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I. Všeobecná charakteristika školy

1.1 Vyučovací jazyk

Vyučovací jazyk na Základnej škole je Slovenský. Škola vyučuje aj cudzie jazyky ANJ,
NEJ, ŠPJ.

1.2  Vzdelávanie cudzincov
Prístup  k vzdelávaciemu  systému  v regionálnom školstve  (t.j.  materské,  základné,  stredné
školy vrátane špeciálnych)  podľa Čl.  27 ods. 1 Smernice  Európskeho parlamentu a Rady
2011/95/EÚ je  podľa  platných  zákonov  v SR zabezpečený  za  rovnakých  podmienok  ako
vlastným  štátnym  príslušníkom.  Vzdelávanie  detí  cudzincov  v regionálnom  školstve  je
legislatívne zabezpečené  zákonom č. 245/2008 Z. z. o výchove a vzdelávaní (školský zákon)
a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (§146) s účinnosťou
od  1.  septembra  2008.  Deťom  cudzincov  s povoleným  pobytom  na  území  Slovenskej
republiky, deťom žiadateľov o udelenie  azylu a Slovákov žijúcich v zahraničí  sa poskytuje
výchova a vzdelávanie, ubytovanie a stravovanie v školách podľa školského zákona za tých
istých podmienok ako občanom SR. Povinná školská dochádzka v SR je desaťročná a trvá
najviac  do  konca  školského  roka,  v  ktorom  žiak  dovŕši  16.  rok  veku,  ak  tento  zákon
neustanovuje inak. Riaditeľ  školy po zistení úrovne  doterajšieho vzdelania dieťaťa ako aj
jeho   ovládania štátneho jazyka najneskôr do troch mesiacov od začatia konania o udelenie
azylu, atď.  ho zaradí do príslušného ročníka. Z dôvodu nedostatočného ovládania štátneho
jazyka možno dieťa podmienečne zaradiť do príslušného ročníka podľa veku, a to najviac na
jeden  školský  rok.  Následne  riaditeľ  školy  v prípade  potreby  dieťaťa  zabezpečí

pedagogického zamestnanca  na realizáciu  jazykového kurzu slovenského jazyka.  Pre deti

cudzincov sa na odstránenie jazykových bariér organizujú základné a rozširujúce jazykové
kurzy štátneho jazyka. Počas ich adaptačného obdobia v čase osvojovania si vyučovacieho
jazyka sa pri ich hodnotení a klasifikácii odporúča postupovať podľa zákona a metodického
pokynu na hodnotenie  žiakov základnej  školy.“  Po nástupe do školy sa žiakovi  poskytne
určitý čas, aby sa adaptoval na nové prostredie a podmienky. Adaptačná doba by mala trvať
aspoň tri mesiace.

1.3 Základná charakteristika

Základná škola poskytuje základné vzdelanie. Je plne organizovaná, má 35 pedagógov, 9
vychovávateliek, 549 žiakov, z toho 19 odídencov. Súčasťou školy je ŠKD, Školská jedáleň,
CVČ. V triede je priemerne 23,87 žiaka, všetci učitelia sú kvalifikovaní. Smeruje k naplneniu
kompetencií  určených  školským  vzdelávacím  programom  pre  základné  vzdelávanie.
Kompetencie  predstavujú  súbory  vedomostí,  zručností,  postojov  a návykov,  ktoré  sú
využiteľné  v učení  a živote  a umožňujú  žiakom  efektívne  a správne  konať  v rôznych
situáciách.  Určitou  zvláštnosťou  školy  je  vyučovanie  cudzích  jazykov  od  1.  ročníka  ZŠ
a športová príprava žiakov – volejbal, šach, stolný tenis, karate a umelecký záujmový krúžok
keramika.  Na  škole  sa  realizuje  pedagogická  prax  študentov  UKF.  Škola  má  podpísanú
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dohodu  s spolupráci  medzi  UKF a ZŠ.    Výsledky  monitoru  9.  ročníka,  ktorý  vykonáva
MÚCEM  sú vždy nad priemer  SR v oboch predmetoch  (SJ  a M).   Celkovo je   školský
vzdelávací program zostavený tak ,aby žiaci mali možnosť zoznámiť sa  v rozumnej miere so
všetkými  odbormi.  Vychádzame  z myšlienky  A.  Einsteina:  Zo  školy  by  mala  vychádzať
harmonicky rozvinutá osobnosť, nie špecialista. Škola nemôže byť iba  o práci. Mimoriadne
dni  sú v škole  pravidelne  v termínovom kalendári  a znamenajú  oživenie  školského života.
(Mikuláš, Vianoce, MDD, Veľká noc, Noc s Andersenom, Žiacka školská konferencia...). 

1.4 Organizácia vyučovania
Základná škola je plnoorganizovaná základná škola. Má 23 tried v 9. ročníkoch.. Vyučovanie
na našej základnej škole je v školskom roku 2022/2023 jednosmenné. 
Školský rok sa začína 1. septembra 2022. Školské vyučovanie sa začína 5. septembra 2022
(pondelok).  Škola sa bude riadiť podľa aktuálnych opatrení vydaných ÚVZ a MŠVVaŠ SR.
Vyučovanie   v štandardnom  režime  sa  začne  po  uplynutí  nariadení.   Vyučovanie  podľa
rozvrhu hodín sa začne 5. septembra 2022 (pondelok).  Školské vyučovanie v prvom polroku
školského roka sa končí 31. januára 2023.
Školské vyučovanie v druhom polroku sa začne 1. februára 2023 (streda) a končí sa 30. júna
2023. 
Príchod žiakov na vyučovanie: 7,30 hod – 7,45 hod. Začiatok vyučovania je stanovený na
8,00 hod. Vyučovacia hodina trvá 45 minút, 7. a 8. vyučovacia hodina má 40 minút

1. hod. 8,00 hod. – 8,45 hod.
2. hod. 8,55 hod. – 9,40 hod.
3. hod. 10,00 hod. – 10,45 hod.
4. hod. 10,55 hod. – 11,40 hod.
5. hod. 11,50 hod. – 12,35 hod.
6. hod. 12,40 hod. – 13,25 hod.
7. hod. 14,00 hod. – 14,40 hod.
8. hod. 14,50 hod. – 15,30 hod.

Školský klub detí   – ranná činnosť – 6:45 hod. – 7:45 hod.

                               poobedňajšia činnosť – po vyučovaní  – po skončení poslednej vyučovacej
hodiny do 17.00 hod.
Krúžková činnosť: po skončení vyučovania  – od 14:00 hod.

Počet  vyučovacích  hodín  v  jednotlivých  triedach  –  stanovené  Štátnym  vzdelávacím
programom –  dostupné  na  www.statpedu.sk –  ISCED1  a  ISCED2.  Vyučovanie  prebieha
kvalifikovanými učiteľmi spĺňajúcimi príslušnú kvalifikáciu. 
Na 1. stupni  – vyučovanie podľa Školského vzdelávacieho programu – ISCED1.
Na 2. stupni – vyučovanie podľa Školského vzdelávacieho programu – ISCED 2.
V ŠKD – vyučovanie podľa výchovného programu.

1.5  Veľkosť  školy   

Základná škola kniežaťa Pribinu v Nitre je plneorganizovaná základná škola s vyučovacím
jazykom slovenským Od roku 1993 sa zameriava na vyučovanie cudzích jazykov.  Škola je
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umiestnená v centre mesta pri rieke Nitra. Má 548 žiakov, 23 tried v 1.-9. ročníku:  1.roč. 3
triedy, 2.roč. 3 triedy, 3.roč. 3 triedy, 4.roč. 3 triedy, 5. roč.  3 triedy a v 6.- 9.roč. po 2 triedy,
18 odborných učební, dielňu, 4 jazykové laboratóriá, 2 počítačové triedy, telocvičňa., učebňa
BIO, GEO, 3 SJL, 3 MAT, NEJ, FRJ – ŠPJ, miestnosť pre keramický krúžok. Pozostáva
z dvoch budov, má školskú jedáleň. Rozloha telocvične je 210 m2. Pred školou sa nachádza
viacúčelové multifunkčné ihrisko s plochou 600 m2 a detské ihrisko. Táto plocha sa využíva
aj v čase prestávok. Vnútorný dvor využíva ŠKD, kde je detské ihrisko a altánok. Tento dvor
sa využíva  tiež v čase veľkých prestávok a na vyučovanie  v prírode.  Na športové aktivity
škola využíva aj blízke priestory na nábreží rieky Nitra. Na škole pracuje ŠKD, ktorý má 9
oddelení a navštevuje ho 252 žiakov 1. stupňa ZŠ. V školskom roku 2022/2023 pracuje na
škole 11 záujmových krúžkov. Školská knižnica je v samostatnej miestnosti, má 3200 titulov,
knižničný  fond je  postupne  dopĺňaný.   V posledných  rokoch  sa  pravidelne  zvyšuje  počet
žiakov školy, v súčasnej dobe je kapacitne využitá skoro na 100%.  Občerstvenie, možnosť
desiat a hlavne pitný režim zabezpečuje školský bufet.  Súčasťou školy je CVČ zamerané na
športovú prípravu žiakov volejbal,  stolný tenis, karate a šach. Škola má podpísanú dohodu
s UKF a zabezpečuje prípravu budúcich učiteľov.

1.6  Charakteristika žiakov 
V škole je Z Nitry ja 372 žiakov, čo je 67,88%, zvyšok je z blízkeho okolia, dochádzajúci
pešo,  MHD, autom. Žiaci  sú zo všetkých sociálnych skupín a dosahujú  väčšinou výborné
a veľmi dobré výsledky v prospechu. V súčasnosti škola má dobré skúsenosti so vzdelávaním
žiakov so špeciálnymi výchovno-vzdelávacími potrebami:  dysgrafia,  dyskalkúlia,  dyslexia,
poruchy  správania,  poruchy  aktivity  a pozornosti,  narušená  komunikačná  schopnosť.
Pedagógovia individuálnou starostlivosťou a špeciálnymi metodickými postupmi zabezpečujú
vzdelávanie a všestranný rozvoj ich  osobnosti s prihliadaním na konkrétne poruchy učenia
a správania. Taktiež pomáhajú pri výbere a umiestnení do stredných odborných škôl, kde je
predpoklad bezproblémového zvládnutia štúdia.  Škola rešpektuje špecifické potreby žiakov
s ŠVVP, títo žiaci sú integrovaní  do bežných tried. Integrovaných žiakov je 25 vo všetkých
ročníkoch. 

1.7 Charakteristika pedagogického zboru
Na  škole  vyučuje  viac  než  43  pedagogických  pracovníkov.  Pedagogickí  pracovníci  sú
kvalifikovaní v súlade s profiláciou našej školy.  Záujem o školský klub detí má vzrastajúcu
tendenciu  a počet  vychovávateľov  je  9,  všetci  majú  požadované  pedagogické  vzdelanie,
z toho 7 majú vysokoškolské vzdelanie. Všetci pedagogickí pracovníci majú vysokoškolské
vzdelanie pedagogického smeru,  kvalifikovanosť na 2.stupni ZŠ je 95,11 %. Na škole pracuje
11 záujmových krúžkov. Mimo vyučovania sa venujú záujmovej činnosti žiakov, organizujú
výlety,  exkurzie,  školy  v prírode,  výstavy  a verejné  vystúpenia  žiakov.  Škola  má
kvalifikovaného výchovného poradcu, koordinátora environmentálnej výchovy, koordinátora
primárnej protidrogovej prevencie a výchovy k rodičovstvu a   koordinátora „Zdravá škola“,
špeciálneho pedagóga, pedagogického asistenta, školského psychológa, sociálneho pedagóga
školský  koordinátora  vo  výchove  a  vzdelávaní,  školského   špecialistu  vo  výchove
a vzdelávaní.   Škola  zároveň  podporuje  ďalšie  vzdelávanie  učiteľov  v oblasti  IKT,  v
rozširovaní  kvalifikácie  učiteľov,  v oblasti  školského manažmentu   v oblasti  pedagogickej
praxe na  seminároch  UKF v Nitre,  v oblasti  prevencie  porúch správania  žiakov,  v  oblasti

6



   Základná škola kniežaťa Pribinu, Andreja Šulgana 1, 949 01 Nitra

environmentálnych  výučbových  programov  a progresívnych  trendov  biologického
vzdelávania,  v oblasti  jazykového  vzdelávania  učiteľov,  účasť  na  vedecko-pedagogických
konferenciách.  Pedagogický zbor je stabilizovaný,  v oblasti  vzdelávania sa zameriavajú na
inovatívne spôsoby vyučovania.

1.8    Organizácia prijímacieho konania 
Žiak  po úspešnom ukončení  ISCED 1 pokračuje  v ďalšom štúdiu  v nižšom sekundárnom
vzdelávaní ISCED 2  na našej škole. 

1.9     Dlhodobé projekty
Škola sa aktívne zapája do projektov ako: Infovek,  Škola otvorená informatike,  Vyber si
správne, Čas premien, Zdravá škola, Na bicykli  bezpečne,  Umenie hrou a umenie zblízka,
CHIPS,  environmentálne  projekty,  protidrogové  projekty  –  PEER  program,  Comenius,
Erazmus +, moderné vzdelávanie Digitálne vzdelávanie pre všeobecno-vzdelávacie predmety,
Duálne  vzdelávanie,  Zvyšovanie  kvality  vzdelávania  na ZŠ a SŠ s využitím e-  testovania,
Podpora  profesijnej  orientácie  žiakov  základnej  školy  na  odborné  vzdelávanie  a  prípravu
prostredníctvom rozvoja polytechnickej výchovy zameranej na rozvoj pracovných zručností a
práca  s talentami,  Aktivizujúce  metódy  vo  výchove,  Viac  ako  peniaze.   Zároveň  škola
a učitelia podávajú projekty na zlepšenie stavu tried a pod. v rôznych grantových projektoch
Nadácia  Samsung,  Projekt  COOP  Jednota  „aby  sa  nám  netúlali“,  SPPoločne,  Podpora
polytechnickej výchovy na základných školách.

1.10      Spolupráca s rodičmi a inými subjektmi
Škola  má  najvýraznejšiu  a najkvalitnejšiu  spoluprácu  so  ZRŠ  –  s rodičmi.  Na  spolupráci
s rodičmi žiakov sa podieľajú všetci pedagogickí pracovníci. Hlavnou úlohou v tejto oblasti
bude  aj  v tomto  školskom roku  rešpektovanie  práv,  oprávnených  požiadaviek  rodičov  na
činnosť školy a výchovno – vzdelávaciu prácu. Škola bude akceptovať činnosť RZ v súlade so
Stanovami RZ. Budeme sa snažiť o skvalitnenie a rozšírenie spolupráce učiteľov a rodičov
v oblasti  vzájomnej,  obojstrannej  informovanosti  a pôsobením na  žiaka  v oblasti  výchovy,
prípravy na vyučovanie a aktualizácii Národného programu boja protidrogovej závislosti.  
 Vzájomné  vzťahy  medzi  školou  a deťmi,  rodičmi,  a ďalšími  fyzickými  osobami
a právnickými osobami, ktoré sa na výchove a vzdelávaní  v škole podieľajú a spolupracujú

- Rada školy 
- UKF Nitra – fakulty pedagogická ,prírodovedná, a filozofická – zabezpečovanie pedagogickej

praxe študentov na našej škole
- DOMINO-CVČ Nitra – vzájomná spolupráca pri kultúrno-spoločenských aktivitách
- Ateliér Médea – keramický krúžok
- ZRŠ – spolupráca na poli výchovno-vzdelávacej práce so žiakmi, materiálno- finančná pomoc

a sponzoring
- Matica Slovenská - spolupráca pri zabezpečovaní kultúrno-spoločenských akcií
- MŠ Mostná ul. – spolupráca s 1. ročníkmi ZŠ
- ObÚ  Nitra – zabezpečovanie  a realizácia OK olympiády AJ, NJ, športových súťaží
- ŠPÚ Bratislava a ObÚ Nitra   – Krajský náhradný monitor 
- MsÚ odb. kultúry – zabezpečovanie kultúrnych podujatí v meste –programy
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- Úrad práce – profesijná orientácia žiakov
- TJ Pleta – zdravotné cvičenie žien
- KPPP – riešenie výchovno-vzdelávacích problémov žiakov
- Volejbalový klub SPU Nitra – zmluva ŠSZČ, účasť na rôznych súťažiach  v celoslovenskom

meradle.
- SZST – projekt stolný tenis do škôl
- Športové gymnázium Nitra – stolný tenis
- Nitrianska šachová akadémia – šach do škôl
- KR a OR PZ SR Nitra
-  MsP Nitra
- ŠIOV -  národný projekt
- NÚCEM – národný projekt
- OZ Talenty – lego tvorivé stavebnice

1.11    Škola ako životný priestor 
Veľký  význam  pre  úspešnosť  školy  má  jej  atmosféra.  Od  harmonického  prostredia  cez
medziľudské vzťahy, tradície a symboly školy až po pocit istoty a bezpečnosti.  Priestory ZŠ
sme  upravili  tak,  aby  čo  najlepšie  vyhovovali  súčasným  požiadavkám  výchovno-
vzdelávacieho procesu. Veľký dôraz sa pritom kládol na estetické úpravy všetkých priestorov,
či  to  bolo  budovanie  nových  učební  kvôli  nárastu  počtu  tried,  novozriadené  učebne  –
laboratóriá pre vyučovanie cudzích jazykov, priestory – učebne pre vyučovanie informatiky,
zariaďovanie školského klubu detí,  pravidelná údržba všetkých tried a kabinetov, estetická
a účelová úprava telocvične. Maľovanie tried a chodieb budovy školy sa prevádza vo farbách
vybraných na základe pripomienok žiakov, každý žiak má vlastnú skrinku na odkladanie vecí,
vybudovala sa miestnosť na odkladanie prezuviek, aby ich žiaci nemuseli nosiť domov. 

Škola sa pravidelne stará aj o estetický vzhľad chodieb – bohatá kvetinová výzdoba zo
živých kvetov, aktualizované nástenky o aktivitách školy, o súťažiach a reprezentácii našich
žiakov, ako aj  o areál a okolie školy.  Na vnútornom dvore sa vybudoval altánok, oddychová
zóna pre žiakov, záhrada s bylinkami, parkové úpravy, detské ihrisko, preliezky, chodníky,
sedenie.

II. Charakteristika inovovaného školského vzdelávacieho programu

2.1 Vyučovací jazyk

Vyučovací jazyk na Základnej škole je Slovenský. Škola vyučuje aj cudzie jazyky ANJ,
NEJ, ŠPJ.

2.2  Vzdelávanie cudzincov
Prístup  k vzdelávaciemu  systému  v regionálnom školstve  (t.j.  materské,  základné,  stredné
školy vrátane špeciálnych)  podľa Čl.  27 ods. 1 Smernice  Európskeho parlamentu a Rady
2011/95/EÚ je  podľa  platných  zákonov  v SR zabezpečený  za  rovnakých  podmienok  ako
vlastným  štátnym  príslušníkom.  Vzdelávanie  detí  cudzincov  v regionálnom  školstve  je
legislatívne zabezpečené  zákonom č. 245/2008 Z. z. o výchove a vzdelávaní (školský zákon)
a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (§146) s účinnosťou
od  1.  septembra  2008.  Deťom  cudzincov  s povoleným  pobytom  na  území  Slovenskej
republiky, deťom žiadateľov o udelenie  azylu a Slovákov žijúcich v zahraničí  sa poskytuje
výchova a vzdelávanie, ubytovanie a stravovanie v školách podľa školského zákona za tých
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istých podmienok ako občanom SR. Povinná školská dochádzka v SR je desaťročná a trvá
najviac  do  konca  školského  roka,  v  ktorom  žiak  dovŕši  16.  rok  veku,  ak  tento  zákon
neustanovuje inak. Riaditeľ  školy po zistení úrovne  doterajšieho vzdelania dieťaťa ako aj
jeho   ovládania štátneho jazyka najneskôr do troch mesiacov od začatia konania o udelenie
azylu, atď.  ho zaradí do príslušného ročníka. Z dôvodu nedostatočného ovládania štátneho
jazyka možno dieťa podmienečne zaradiť do príslušného ročníka podľa veku, a to najviac na
jeden  školský  rok.  Následne  riaditeľ  školy  v prípade  potreby  dieťaťa  zabezpečí

pedagogického zamestnanca  na realizáciu  jazykového kurzu slovenského jazyka.  Pre deti
cudzincov sa na odstránenie jazykových bariér organizujú základné a rozširujúce jazykové
kurzy štátneho jazyka. Počas ich adaptačného obdobia v čase osvojovania si vyučovacieho
jazyka sa pri ich hodnotení a klasifikácii odporúča postupovať podľa zákona a metodického
pokynu na hodnotenie  žiakov základnej  školy.“  Po nástupe do školy sa žiakovi  poskytne
určitý čas, aby sa adaptoval na nové prostredie a podmienky. Adaptačná doba by mala trvať
aspoň tri mesiace.

2.3 Pedagogický princíp školy (vlastné ciele výchovy a vzdelávania )
Výchovno-vzdelávaciu činnosť smerovať k príprave žiakov na život, ktorý od nich vyžaduje,
aby boli schopní kriticky a tvorivo myslieť, rýchlo a účinne riešiť problémy. Pripraviť človeka
rozhľadeného,  vytrvalého,  schopného  kooperovať  a pracovať  v tíme,  schopného
sebamotivácie k celoživotnému vzdelávaniu. Dosiahnuť zvýšenie gramotnosti v oblasti IKT
žiakov v našej škole. Zabezpečiť kvalitnú prípravu žiakov v cudzích jazykoch so zreteľom na
možnosti školy, so zameraním na komunikatívnosť a s ohľadom na schopnosti jednotlivých
žiakov.  Formovať u žiakov  tvorivý  životný  štýl,  vnútornú  motiváciu,  emocionálnu
inteligenciu,  sociálne  cítenie  a hodnotové  orientácie. Vychovávať  žiakov  v duchu
humanistických  princípov. V spolupráci  s rodičmi  žiakov  vychovať  pracovitých,
zodpovedných, morálne vyspelých a slobodných ľudí. Veľký dôraz budeme hneď od začiatku
klásť na vytvorenie dobrého tímu v triede, na rozvíjanie sebapoznania a sebahodnotenia žiaka.
Cieľom  bude,  aby  žiaci  získali  dobrý  učebný  štýl,  poznali  svoje  silné  a svoje  slabé
stránky. Budeme sa snažiť orientovať pedagogické stratégie na riešenie problémových úloh
a tvorbu projektov. K tomu, aby sa naučili riešiť problémy, je potrebné, aby sa naučili pýtať,
hľadať problémy, snažiť sa nájsť odpovede.  Naším princípom je viesť žiakov k tvorivému
mysleniu,  kritickému  mysleniu,  naučiť  ich  tímovo  pracovať,  komunikovať  medzi  sebou,
vzájomne sa rešpektovať a byť schopní celoživotne sa vzdelávať, aby každý žiak zažil úspech.
Dlhodobé úlohy:

- Výchovno-vzdelávaciu  činnosť  smerovať  k príprave  na  život,  aby  boli  žiaci
schopní kriticky a kreatívne myslieť, dokázať riešiť problémy.

- Dosiahnúť  u žiakov zvýšenie gramotnosti žiakov v oblasti financií, IKT.
- Dosiahnúť  u žiakov zvýšenie čitateľskej gramotnosti.
- Zabezpečiť  kvalitnú  prípravu  žiakov  v oblasti  cudzích  jazykov  s ohľadom  na

schopnosti jednotlivých žiakov.
- Orientovať pedagogickú činnosť na riešenie problémových úloh.
- Vytvárať  prostredie  na  aplikáciu  aktivizujúcich  metód  vyučovania,  moderných

metód a foriem vyučovania.
- Naučiť žiakov riešiť problémy, hľadať riešenia, prípravu projektov.
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- Viesť žiakov  k rozvoju  sociálnych kompetencií,  humanizmu,  rozvoju  vnútornej
motivácie a hodnotovým orientáciám.

- Ochrana žiakov pred nežiadúcimi vplyvmi a patologickými javmi.
- Príprava žiakov na úspešné absolvovanie Testovania 9 a zvládnutie prijímacieho

konania na stredných školách.

2.3.1 Ciele výchovy a vzdelania:
- Žiak má získať potrebné vedomosti, zručnosti a návyky
- Žiak má vedieť získané vedomosti, zručnosti a návyky správne použiť
- Žiak má získať dostatok informácií na svoj profesijný rozvoj
- Žiak má vedieť prezentovať svoju prácu
- Žiak  
- Rozvíjať  u žiaka  čitateľskú gramotnosť,  matematickú gramotnosť a gramotnosť

v oblasti  prírodných  vied,  gramotnosť  v oblasti  IKT,  vyhľadávanie  informácií
a prezentácie projektov

- Viesť  žiaka  k rozvoju  sociálnych  a občianskych  spôsobilostí,  prosociálnemu
mysleniu

- Viesť žiaka ku komunikácii, kreativite, prispôsobovaniu  sa podmienkam

Ďalšie ciele:
- Podpora talentov a záujmu žiakov
- Rozvoj pohybových schopností žiakov
- Skvalitnenie spolupráce s rodičmi
- Zvýšená pozornosť žiakom s ŠVVP
- Podporiť a rozvíjať talent žiakov 
- presadiť vo vyučovaní moderné, aktivizujúce a problémové spôsoby vyučovania 
- Posilniť úlohu učiteľa, motivovať ich k ďalšiemu vzdelávaniu.

    

        2.4  Zameranie školy a stupeň vzdelania
Základnou filozofiou školy je vytvoriť zo školy príjemné a bezpečné miesto, kde učiteľ, žiak
a rodič sú partnermi, kde každé dieťa má právo vzdelávať sa podľa svojich individuálnych
možností,  schopností  a potrieb.  Chceme  rozvíjať  tvorivosť,  zodpovednosť,  toleranciu
a schopnosť komunikácie tak, aby bolo dieťa schopné ovplyvňovať budúcnosť a nájsť si svoje
vlastné miesto v spoločnosti. Toto všetko dosiahneme zmysluplnosťou učenia a rôznorodými
metódami práce.
Naše školské priority:

tolerancia
„ Každý človek má svoje miesto v spoločnosti.“

tvorivosť
„ Možnosť sebarealizácie.“

„ Ak chceš hýbať svetom, pohni najprv sebou.“
zmysluplnosť učenia

„ Neučíme sa pre školu, ale pre život.“
zodpovednosť
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„ Vzdelanie je jediná dostupná vec, ktorej môže mať človek koľko chce.“
komunikácia

„ Rešpektovanie pravidiel spolunažívania.“
„Kultúra vyjadrovania.“

Pri vyučovaná školy sa zameriavame na vyučovanie cudzích jazykov, informatiky a podporu
športovej  prípravy  detí.  Zvýšili  sme  počet  hodín  prvého  cudzieho  jazyka  na  4  hodiny
týždenne.  Žiaci  na  druhom stupni  ZŠ  ponúkame  výučbu  druhého  cudzieho  jazyka  od  5.
ročníka v počte 2 hodiny týždenne.  Žiaci si môžu vybrať z nemeckého jazyka, španielskeho,
alebo  francúzskeho  jazyka.  Športovú  prípravu  žiakov  realizujeme  v Centre  voľného  času
zameraného na volejbal a stolný tenis. Zároveň ponúkame žiakom po vyučovaní záujmové
krúžky zamerané na finančnú gramotnosť, konverzáciu v cudzom jazyku, rozvoj kompetencií
v IKT,  športovo  zamerané  krúžky,  prípravu  školského  časopisu.  Škola  sa  zameriava  na
poskytnutie  všeobecného  vzdelania  so  zameraním  na  cudzie  jazyky  od  1.  ročníka  ZŠ
a športovú prípravu od 1. ročníka. Škola spolupracuje so zriaďovateľom a inými inštitúciami.
Špecifikum školy v spolupráci  s UKF v Nitre a učiteľov našej školy  je príprava budúcich
pedagógov. Nechceme zaťažovať žiakov encyklopedickými vedomosťami,  zameriavame sa
na  vedomosti  zamerané  na  prax,  používať  efektívne  spôsoby učenia,  posilniť  vyučovanie
cudzích  jazykov,  a informatických  komunikácií  a zručností,  venovať  sa  žiakom podľa  ich
potrieb a požiadaviek (žiakom nadaným, menej nadaným, žiakom so ŠVVP, integrovaným
žiakom, žiakom s poruchami správania, zdravotne postihnutým žiakom...). zameriame sa na
riešenie problémových úloh, zvýšenú motiváciu, prístup na počítač, vyučovanie predmetov na
počítači,  účasť  na  predmetových  olympiádach  a súťažiach,  všetkým  žiakom  poskytnúť
aktívny priestor vo výchovno-vzdelávacom procese. Škola posilňuje telesnú odolnosť žiakov
športovými aktivitami.

2.5     Profil  absolventa
Je  založený  na  kľúčových  spôsobilostiach (kompetenciách), ktoré  zahrňujú  komplex
vedomostí  a znalostí,  spôsobilostí  a  hodnotových  postojov  umožňujúcich  jednotlivcovi
poznávať,  účinne  konať,  hodnotiť,  dorozumievať  sa  a porozumieť  si, začleniť  sa  do
spoločenských vzťahov a osobnostne sa rozvíjať – zjednodušene  ide o spôsobilosť uplatniť
svoje  vzdelanie  v pracovnom,  občianskom,  rodinnom a  osobnom  živote. Kľúčové
kompetencie  sa  formujú na základe  osobnej  praktickej  činnosti  a  skúsenosti  a zároveň sú
uplatniteľné  v životnej  praxi.  Nevyjadrujú  trvalý  stav,  ale  menia  svoju  kvalitu  a hodnotu
počas celého života. Nezostávajú ako vedomosti, ale majú potenciálnu vlastnosť neustále sa
rozvíjať  (a  preto  môžu  byť  základom  celoživotného  učenia  sa  a osobnej  flexibility).  Sú
výsledkom  a dôsledkom  nielen  formálneho  (školského)  vzdelávania,  ale  aj  neformálneho
vzdelávania,  ako  aj neinštitucionálneho  (informálneho)  vzdelávania.  Jednotlivé  kľúčové
spôsobilosti  (kompetencie)  sa  navzájom  prelínajú,  prepájajú  a  majú   nadpredmetový
programový  charakter.  Získavajú  sa  ako  produkt  celkového  procesu  vzdelávania  a
sebavzdelávania,  t.  j.  kompletného  vzdelávacieho  programu  a iných  rozvíjajúcich  aktivít
prebiehajúcich v  rámci školy. 

Vzhľadom  k prioritám  školy  sa  snažíme  o rozvoj  schopností  a utváranie  osobnosti
dieťaťa s dôrazom na cudzie jazyky a environmentálnu výchovu. Nadväzujúc na spôsobilosti
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získané v priebehu predchádzajúceho vzdelávania absolvent nižšieho sekundárneho vzdelania
ma osvojené tieto kľúčové spôsobilosti: 

- Spôsobilosti k celoživotnému vzdelávaniu sa 
1. žiak  si  uvedomuje  potrebu  autonómneho  vzdelávania  ako  prostriedku

sebarealizácie a osobného rozvoja,
2. dokáže  reflektovať  proces  vlastného  učenia  sa  a myslenia  pri  získaní

a pracovaní  nových poznatkov a informácií,  uplatňuje rôzne stratégie  učenia
sa,

3. kriticky  hodnotí  získané  informácie  a ich  zdroj,  informácie  vie  spracovať
a ďalej používať

4. kriticky hodnotí svoj pokrok, prijíma spätnú väzbu a uvedomuje si svoje ďalšie
rozvojové možnosti. 

- komunikačné spôsobilosti: žiak ovláda základy slušnej a zmysluplnej komunikácie: 
1. spôsob vhodnej komunikácie medzi všetkými stranami je stanovený vo VPŠ 
2. na všetkých hodinách sú žiaci vedení k tomu, aby mali svoj názor, vedeli ho

slušnou formou prezentovať a obhájiť a zároveň, aby boli  schopní  vypočuť
a prijať názory druhých

3. komunikácii sa žiaci učia aj vďaka žiackemu parlamentu
4. všetky prezentácie vlastných projektov, práca s mladšími spolužiakmi, verejné

vystúpenia, relácie v rozhlase atď. vedú žiakov k rozvoju tejto kompetencie
5. spôsob  vhodnej  komunikácie  je  aj  v náplni  etickej  výchovy,  občianskej

výchovy slovenského jazyka a cudzích jazykoch
6. ovláda  slovnú  zásobu  v cudzom  jazyku  v  primeranom  rozsahu  sociálnych

a kultúrnych  súvislostí   tak,  že  je  schopný  na  primeranej  úrovni  rozumieť
hovorenému  slovu,  dokáže  sa  uplatniť  v osobnej  konverzácii,  porozumieť
čítanému textu a samostatne tvoriť texty.

- sociálne  spôsobilosti:  žiak  je  schopný  spolupracovať  a rešpektovať  prácu  vlastnú
a prácu druhých

1. od  prvej  triedy  sú  žiaci  vedení  k spolupráci  a vytváraniu  tímov  metódami
výučby,  spolupráca  a vzájomná  pomoc je  nutná  aj  pri  projektoch  a akciách
školy,

2. spolupráca  a rešpektovanie  sa  rozvíja  aj  na  všetkých  školských  akciách,
olympiádach, školách v prírode, celoškolských projektoch,

3. žiak dokáže zvládať svoje vlastné pocity, chápu ich podstatu, vedia do určitej
miery regulovať svoje správanie,

4. uvedomuje  si  svoj  skutočný  potenciál,  osobné  kvality  a v súlade  s tým  si
projektuje svoj osobný rozvoj a osobné ciele,

5. dokáže využívať dostupné formy komunikácie pri spracovávaní a vyjadrovaní
informácií,

6. vie prezentovať seba a výsledky svojej práce na verejnosti, vie sa vyjadrovať
odborne 

7. rešpektuje  práva  a povinnosti  iných  a je  si  vedomý  svojej  osobnej
zodpovednosti.
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- občianske spôsobilosti:  žiak  dokáže  uvažovať  a konať  ako slobodná a zodpovedná
osobnosť, uplatňujúca svoje práva a plniaca si svoje povinnosti. 

1. žiak rešpektuje presvedčenie druhých ľudí, váži si ich hodnôt, je schopný vcítiť
sa  do  situácie  ostatných  ľudí,  odmieta  útlak  a hrubé  zaobchádzanie,
uvedomujeme si povinnosť postaviť sa proti fyzickému a psychickému násiliu,

2. chápe  základné  ekologické  a environmentálne  súvislosti  a rozhoduje  sa
v záujme ochrany zdravia jednotlivca i spoločnosti,

3. rešpektuje,  chráni  a váži  si  naše  tradície,  kultúrne  a historické  dedičstvo,
prejavuje  pozitívny postoj  k vlasti,  jej  umeleckým dielam,  kultúre  a sám sa
aktívne zapája do kultúrneho diania, prípadne športových aktivít,

4. uvedomuje si  základné humanistické  hodnoty,  zmysel  kultúrneho dedičstva,
uplatňuje a ochraňuje princípy demokracie,

5. rozumie základnej ekonomike domácnosti, financiám a ich použitiu v živote.
- digitálne spôsobilosti:  žiak rozvíja spôsobilosti založené na základných zručnostiach

IKT.
1. používať základné postupy pri práci s textom a jednoduchou prezentáciou,
2. vytvára jednoduché tabuľky a grafy,
3. nahráva a prehráva videá,
4. prostredníctvom  didaktických  hier  a encyklopédií  využíva  IKT  v iných

predmetoch. 
- Matematické spôsobilosti a spôsobilosti v oblasti prírodných vied

1. Používa matematické myslenie na riešenia praktických problémov v bežnom
živote,

2. Používa základy prírodovednej gramotnosti, ktorá umožňuje robiť argumentmi
podložené úsudky,

3. Používa  matematické  modely  logického  a priestorového  myslenia
a prezentácie,

4. Vie použiť získané operačné vedomosti na riešenie problémov
5. Dokáže  získané  vedomosti,  zručnosti,  návyky  a skúsenosti  zovšeobecniť

a použiť v reálnych situáciách. 
- Kompetencie riešiť problémy

1. uplatňuje pri riešení problémov vhodné metódy a postupy
2. dokáže spoznať klady a zápory, uvedomuje si riziko
3. je otvorený získaniu a využívaniu nových inovatívnych postupov
4. formuluje dôkazy a argumenty a obhajobu svojich výsledkov

- pohybové spôsobilosti: žiak dokáže upevňovať pohybové schopnosti v rámci filozofie
projektu zdravá škola 

1. dokáže  dbať  o zdravie,  vytvárať  vzťah  k pohybovej  aktivite  ako  súčasti
zdravého životného štýlu a celoživotnej starostlivosti o vlastné zdravie

2. rozvíja  kondičné  a koordinačné  schopnosti  na  primeranej  úrovni,  dokáže
zvyšovať svoju pohybové gramotnosť

- pracovné  spôsobilosti: žiak  pozná  a rozvíja  svoje  schopnosti  a reálne  možnosti
a uplatňuje získané vedomosti a zručnosti pri profesionálnej orientácii
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1. bezpečne a účinne využíva materiály,  nástroje a náradie,  dodržuje stanovené
pravidlá,  plní  pracovné povinnosti  a záväzky,  vie  sa  adaptovať  na zmenené
alebo nové pracovné podmienky

2. vedieť rešpektovať laboratórne poriadky v špeciálnych učebniach
3. využíva  vedomosti  jednotlivých  predmetov  v záujme  vlastného  rozvoja

a prípravy na budúce povolanie
4. dokáže  si  stanoviť  ciele  a ohľadom  na  svoje  profesijné  záujmy,  kriticky

hodnotí svoje výsledky
5. aktívne pristupuje k uskutočňovaniu svojich cieľov
6. dokáže získavať informácie a vzdelávacích a pracovných príležitostiach

    2.6    Pedagogické stratégie 
Spoločné postupy na úrovni školy, uplatňované vo vyučovaní aj mimo neho, ktorými 
škola cielene utvára a rozvíja kľúčové kompetencie žiakov:

2.6.1 Stratégie smerujúce k rozvoju kompetencie k celoživotnému učeniu sa
- Na praktických príkladoch blízkych žiakovi vysvetľujeme zmysel a cieľ učenia, 

posilňujeme pozitívny vzťah k učeniu.
- Vo vyučovaní sa zameriavane na aktívne kompetencie, učivo používame len ako 

prostriedok k ich získaniu.
- Do vyučovania zaraďujeme problémové vyučovanie a experiment.
- Uplatňujeme individuálny prístup.
- Motivujeme k učeniu – snažíme sa vytvárať také situácie, v ktorých má žiak radosť z 

učenia.
- Na začiatku vyučovacej jednotky vždy spoločne so žiakmi vyvodíme cieľ, na konci 

vyučovacej jednotky spoločne zhodnotíme jeho dosiahnutie.
- Využívame sebakontrolu a sebahodnotenie žiakov.
- Žiakom zadávame samostatné práce, ktoré si vyžadujú aplikáciu teoretických 

poznatkov.
- Zadávame motivačné domáce úlohy.
- Od žiakov žiadame prezentáciu výsledkov domácich úloh.
- Od žiakov vyžadujeme vhodné rozvrhnutie vlastnej práce, učíme ich plánovať, 

organizovať a vyhodnocovať svoju činnosť. 
- Vo vhodných prípadoch umožňujeme žiakom realizovať vlastné nápady.
- Žiakom umožňujeme pozorovať, experimentovať, porovnávať výsledky a vyvodzovať

závery 
- Učíme práci s chybou.
- Učíme k trpezlivosti a povzbudzujeme.
- Pri hodnotení používame v zreteľnej prevahe prvky pozitívnej motivácie.

2.6.2 Stratégie smerujúce k rozvoju sociálnych komunikačných kompetencií
- Zameriavame sa na rozvoj komunikačných spôsobilostí žiakov v materinskom a 

cudzom jazyku.
- Kladieme dôraz na kultúrnu úroveň komunikácie.
- Podporujeme kritiku a sebakritiku.
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- Učíme žiakov publikovať a prezentovať svoje názory a myšlienky v školskom 
časopise, prostredníctvom prezentácii, a pod. 

- Pripravujeme žiakov na zvládnutie komunikácie s inými ľuďmi.
- Učíme žiakov počúvať druhých ako dôležitý prvok účinnej medziľudskej 

komunikácie.
- Učíme žiakov asertívnemu správaniu sa a nonverbálnej komunikácii.
- Dôraz kladieme na tímovú prácu a kooperatívne vyučovanie.
- Vytvárame priestor pre možnosť samostatnej ústnej aj písomnej prezentácie – 

samostatná práca, projekty, referáty, riadené diskusie, komunitný kruh.
- Dôraz kladieme na zážitkové vyučovanie
- Vyžadujeme uplatňovanie znalostí cudzieho jazyka (rozvoj komunikácie v cudzom 

jazyku), a to nielen pri vyučovaní, ale aj pri návštevách, exkurziách, poznávacích 
zájazdoch a pod.

- Zaraďujeme činnosti umožňujúce komunikáciu s rôznymi vekovými skupinami žiakov
a s dospelou populáciou / spolupráca a spoločné aktivity starších a mladších žiakov, 
spolupráca so žiakmi špeciálnej základnej školy, s rodičmi, starými rodičmi a pod. 

2.6.3 Stratégie smerujúce k rozvoju kompetencie uplatňovať základ matematického 
myslenia   a základné schopnosti poznávať v oblasti vedy a techniky

- Pri riešení problémov pomocou algoritmu zaraďujeme do vyučovania modelové  
príklady.

- Učíme žiaka pozitívnemu postoju v matematike, ktorý je založený na rešpektovaní 
pravdy a na ochote hľadať príčiny a posudzovať ich platnosť.

- Vedieme žiaka k schopnosti komunikovať v matematickom jazyku, správne využívať 
argumentáciu.

- Praktickými cvičeniami naučíme žiakov používať a zaobchádzať s technickými 
nástrojmi a prístrojmi údajmi.

- Podporujeme zvedavosť, záujem o etické a celosvetové otázky.

2.6.4 Stratégie smerujúce k rozvoju kompetencie v oblasti informačných a 
komunikačných technológií

- Vyžadujeme od žiakov využívanie informačných technológií pre získavanie 
informácií aj pre tvorbu výstupov – časopis, webová stránka, prezentácia a pod.

- Ako výstup z niektorých tém vyučovania vyžadujeme najrôznejším spôsobom 
spracované záverečné práce – powerpoint, písomne, graficky, pomocou obrazového 
vyjadrenia a pod. podľa veku žiaka a druhu témy. Následne požadujeme prezentáciu, 
obhajobu a počúvanie druhých.

- Žiakom zadávame úlohy, ktorými rozvíjame kreatívny prístup pri práci s 
informačnými technológiami.

- Poukazujeme na význam IKT v osobnom i pracovnom živote.

2.6.5 Stratégie smerujúce k rozvoju kompetencie riešiť problémy
- Umožňujeme žiakom vytvárať hypotézy, pozorovať rôzne javy, hľadať ich 

vysvetlenie, uskutočňovať pokusy, overiť výsledok riešenia a zvážiť jeho uplatnenie v 
praxi.

- Vytvárame pre žiakov praktické problémové úlohy a situácie, pri ktorých je nutné 

15



   Základná škola kniežaťa Pribinu, Andreja Šulgana 1, 949 01 Nitra

riešiť praktické úlohy.
- Žiakom ponúkame úlohy, ktoré vyžadujú prepojenie znalostí viacerých vyučovacích 

predmetov aj využitie praktických zručností z rôznych oblastí ľudskej činností a teda 
aj viacero prístupov k riešeniu.

- Žiakom nebránime pri voľbe poradia vypracovania úloh.
- Priebežne monitorujeme, ako žiaci prakticky zvládajú riešenie problémov v škole 
- aj pri mimoškolských akciách.

2.6.6 Stratégie smerujúce k rozvoju občianskych kompetencií
- Pravidlá správania sa v škole sú postupne vypracovávané v spolupráci so žiakmi.
- Vyžadujeme od žiakov hodnotenie vlastného správania a správania sa spolužiakov, 

hľadanie spoločného riešenia pri nedodržiavaní školského poriadku, vyžadujeme od 
žiakov prijatie zodpovednosti za dodržiavanie týchto pravidiel.

- Netolerujeme sociálne patologické prejavy správania  – šikanovanie, drogy, 
kriminalita, prejavy rasizmu, xenofóbie a nacionalizmu.

- Netolerujeme agresívne, hrubé, vulgárne a nezdvorilé prejavy správania.
- Netolerujeme nekamarátske správanie a odmietnutie žiadanej pomoci.
- Obsah triednických hodín zameriavame na odbúranie týchto javov.
- Využívame pomoc a skúsenosti odborníkov –  CPPPaP, polície, výchovného poradcu.
- V činnostiach na to vhodných je žiakom poskytnutá možnosť vyjadriť vlastné  pocity, 

nálady.
- Primerane ich upozorňujeme na fyzické psychické násilie, s ktorým sa stretávajú.
- Exkurziami a vychádzkami v meste umožňujeme žiakom vnímať spôsoby 

komunikácie medzi ľuďmi.
- Uskutočňujeme akcie pripomínajúce ľudové tradície – Veľká noc, Vianoce.
- Organizujeme vystúpenia pre verejnosť. Zabezpečujeme účasť žiakov na akciách 

mesta, vystupovanie pre starších i mladších spoluobčanov.
- Zapájame žiakov do celoškolských projektových dní – Deň otvorených dverí, Deň 

detí a pod.
- Ponúkame žiakom vhodné pozitívne aktivity aj prostredníctvom vzdelávacích 

poukazov ako protipól nežiaducim sociálno-patologickým javom.

2.6.7 Stratégie smerujúce k rozvoju sociálnych a personálnych kompetencií:
- Učíme žiakov pracovať v skupinách, vnímať ich vzájomné odlišnosti ako podmienku 

efektívnej spolupráce
- Rozvíjame schopnosť žiakov zastávať v tíme rôzne role.
- Učíme žiakov kriticky hodnotiť prácu svojho tímu, výsledok svojej práce (význam) v

tíme a práce ostatných členov tímu.
- Podporujeme vzájomnú pomoc žiakov, vytvárame situácie, kde sa žiaci vzájomne 

potrebujú.
- Podporujeme integráciu žiakov so špeciálnymi výchovno-vzdelávacími potrebami do 

triednych kolektívov.
- Priebežne monitorujeme sociálne vzťahy v triede.
- Učíme žiakov odmietať všetko, čo narušuje dobré vzťahy medzi žiakmi a medzi 

žiakmi a učiteľmi.
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2.6.8 Stratégie smerujúce k rozvoju pracovných kompetencií
- Pestrou ponukou záujmových útvarov podnecujeme u žiakov záujmovú činnosť a 

zmysluplné využívanie voľného času, čím zároveň podporujeme rozvoj kompetencie 
rozhodovania sa a zodpovednosti za organizovanie svojho voľného času.

- Umožňujeme žiakom samostatne si organizovať akcie mimo vyučovania, pripravovať 
akcie pre mladších spolužiakov a pre rodičov.

- Rôznymi formami (exkurzia, film, beseda, návšteva v škole, ukážka) zoznamujeme 
žiakov s rôznymi profesiami a tým cielene ujasňujeme predstavu žiakov o reálnej 
podobe ich budúceho povolania a voľbe ich ďalšieho štúdia.

- Podporujeme žiakov v tvorbe pomôcok na vyučovanie, vedieme ich k prezentácii ich 
výsledkov pred žiakmi mladších ročníkov.

- Vyžadujeme od žiakov zhodnotenie vlastnej práce a práce spolužiakov, podávanie 
návrhov na zlepšenie vlastnej či spolužiakovej práce.

- Žiakov nikdy netrestáme prácou.
- Kvalitne odvedenú prácu vždy pochválime dôsledne vedieme žiakov k dodržiavaniu 

stanovených pravidiel, ochrane zdravia a k plneniu si povinností a záväzkov.

2.6.9 Stratégie smerujúce k rozvoju kompetencií k iniciatívnosti a podnikavosti
- Podporujeme kreativitu žiakov, rozvíjame jeho schopnosť zmeniť myšlienky na 

skutky.
- Učíme žiakov plánovať a organizovať si svoju prácu.
- Oceňujeme rôznymi formami pochvaly kreativitu a iniciatívnosť žiakov.
- Aktivita na vyučovaní, domáca príprava žiaka nad rámec povinností, získavanie
- Prezentácia vedomostí mimo úloh stanovených učiteľom je priestorom pre  učiteľa na 

vyzdvihnutie kreativity žiaka.
- Pri získavaní informácií vedieme žiakov k účelnému využívaniu času stanovením 

si a dodržiavaním cieľa (nehľadať informácie ktoré nie sú podstatné pre našu prácu).
2.6.10 Stratégie smerujúce k rozvoju kompetencií vnímať a chápať kultúru a 
vyjadrovať sa nástrojmi kultúry

- Podporujeme účasť žiakov v súťažiach umeleckého zamerania.
- Účasťou na výstavách, divadelných predstaveniach a koncertoch formujeme v žiakoch

umelecké hodnoty, schopnosť vnímania národnej kultúry a jej rozdielnosti od kultúry 
iných národov.

- Vlastnou tvorivosťou učíme žiakov vyjadrovať svoje pocity a myšlienky.
- Prostredníctvom školských vystúpení, vystúpení v obci prezentujeme žiacku umeleckú

tvorivosť všetkých druhov.
- U žiakov formujeme vedomie, že kultúrnosť vyjadrovania sa je znakom kultúrnosti 

osobnosti.

2.7 Stupeň vzdelania
Nižšie  stredné  vzdelanie  absolvent  získa  úspešným  absolvovaním  posledného  ročníka
ucelenej časti vzdelávacieho programu odboru vzdelávania pre druhý stupeň základnej školy,
alebo úspešným absolvovaním prvého ročníka päťročného vzdelávacieho programu odboru 
vzdelávania v strednej škole, do ktorého sa prijímajú žiaci z ôsmeho ročníka základnej školy 
alebo úspešným absolvovaním štvrtého ročníka osemročného vzdelávacieho programu odboru
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vzdelávania v strednej škole alebo absolvovaním tretieho ročníka vzdelávacieho programu
praktickej školy.
Dokladom o získanom stupni vzdelania je vysvedčenie s doložkou, ktoré je podmienkou pre 
ďalšie vzdelávanie na vyššom stupni. Stupeň vzdelania – po ukončení 9. ročníka – ISCED2.

2.8     Osobitosti výchovy a vzdelávania žiakov so špeciálnymi výchovno-vzdelávacími  
potrebami v súlade s princípmi inkluzívneho vzdelávania
 Zohľadňovanie individuálnych potrieb žiaka sa realizuje s cieľom zabezpečiť rovnocenný
prístup k vzdelávaniu, primeraný rozvoj jeho schopností a osobností a s cieľom dosiahnuť
primeraný stupeň vzdelania a jeho primerané začlenenie do spoločnosti. 
Na podporu výchovy a vzdelávania žiaka so špeciálnymi výchovno-vzdelávacími potrebami
škola zabezpečí najmä: 
a) včasnú pedagogickú diagnostiku a v nadväznosti na jej závery v spolupráci s príslušným
zariadením poradenstva a prevencie odbornú diagnostiku (špeciálnopedagogickú,  liečebno-
pedagogickú,  sociálno-pedagogickú,  logopedickú,  psychologickú,  medicínsku)  diagnostiku,
vzdelávanie podľa individuálneho vzdelávacieho programu (ak je potrebné), individuálnu a
skupinovú prácu, používanie špeciálnych metód a foriem vyučovania, úpravu vzdelávacích
cieľov  a  obsahu,  uplatňovanie  rozličných  foriem  hodnotenia,  aplikáciu  špecifických  a
alternatívnych  foriem  komunikácie,  prípadne  iných  jazykov  a  prostriedkov  komunikácie,
spoluprácu s rodičmi a ďalšie, v závislosti od individuálnej potreby konkrétneho žiaka; 
b) materiálne vybavenie, ktoré zahŕňa špeciálne edukačné publikácie, špeciálne vyučovacie
pomôcky,  kompenzačné  pomôcky,  prístroje,  digitálne  technológie,  úpravu  prostredia,
prípadne špeciálne miestnosti a učebne; 
c) odborný prístup pedagogických a odborných zamestnancov, školského podporného tímu 
a zariadení poradenstva a prevencie, podporu pedagogického asistenta; 
d) akceptujúce  školské prostredie  a  programy v triedach a školách,  ktoré sú zamerané na
formovanie pozitívnych postojov k ľuďom s odlišnosťou a znevýhodnením; 
e) odbornú prípravu pedagogických a odborných zamestnancov; 
f)  finančné  zdroje  na  zabezpečenie  špeciálnych  materiálnych,  odborných  a  personálnych
podmienok. 
Tieto podporné opatrenia je škola povinná zabezpečiť, okrem prípadov, ak to vzhľadom na jej
podmienky preukázateľne nie je možné. 

2.8.1. Výchova a vzdelávanie žiakov so zdravotným znevýhodnením 
Základná  škola,  ktorá  vzdeláva  žiakov  so  zdravotným znevýhodnením spolu  s  ostatnými
žiakmi  školy,  vytvára  podmienky  na  výchovu  a  vzdelávanie  žiakov  so  zdravotným
znevýhodnením v súlade s princípmi inkluzívneho vzdelávania a odporúčaniami zariadenia
poradenstva  a  prevencie  a  v  spolupráci  so školským podporným tímom.  Škola  zabezpečí
najmä:  odborné personálne, materiálne, priestorové a organizačné podmienky zodpovedajúce
individuálnym potrebám žiaka so zdravotným znevýhodnením a tiež systematickú spoluprácu
školy so zariadením poradenstva a prevencie alebo špeciálnou školou; 

a)  vypracovanie  individuálneho  vzdelávacieho  programu,  ktorý  upravuje  jednotlivé  časti
školského vzdelávacieho programu podľa špeciálnych výchovno-vzdelávacích potrieb žiaka,
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najmä obsah, metódy, formy alebo spôsoby hodnotenia a spoluprácu so zákonným zástupcom
a pedagogickými a/alebo odbornými zamestnancami; 

b)  uplatňovanie  špecifických  foriem  komunikácie  (slovenský  posunkový  jazyk,  Braillovo
písmo), alternatívnej a augmentatívnej komunikácie, prípadne iných jazykov a prostriedkov
komunikácie; 

c) využívanie rôznych odporúčaných foriem špecifickej pedagogickej a odbornej podpory a
intervencie,  ktoré  podľa  individuálnych  potrieb  žiaka  môžu  (ale  nemusia)  zahŕňať  aj
využívanie disponibilných hodín na výučbu špecifických vyučovacích predmetov2, a/alebo na
individuálne alebo skupinové vyučovanie v predmetoch, v ktorých sa žiak vzdeláva podľa
individuálneho vzdelávacieho programu; 

d)  vyučovanie  za  pomoci  ďalšieho  pedagogického  alebo  odborného  zamestnanca,
individuálne alebo v skupinách na vyučovaní, prednostne v triede spolu s ostatnými žiakmi
alebo mimo triedy,  pričom obsah, formy a postup vyučovania sa konzultuje  s  príslušným
učiteľom; 

e)  možnosť  učiteľom  flexibilne  prispôsobiť  rozsah  a  štruktúru  vyučovacej  hodiny
zohľadňujúc momentálny psychický stav, správanie a potreby žiakov, ktoré sú dôsledkom ich
zdravotného znevýhodnenia; 

f) podmienky pre komplexný rozvoj osobnosti žiakov so zdravotným znevýhodnením. 
Tieto podporné opatrenia je škola povinná zabezpečiť, okrem prípadov, ak to vzhľadom na jej
podmienky preukázateľne nie je možné. 
Žiak so zdravotným znevýhodnením sa vzdeláva podľa školského vzdelávacieho programu a
učebného plánu školy. Ak špeciálne výchovno-vzdelávacie potreby neumožňujú žiakovi so
zdravotným  znevýhodnením,  aby  sa  vzdelával  podľa  školského  vzdelávacieho  programu
školy, žiak sa vzdeláva podľa individuálneho vzdelávacieho programu. 
Individuálny vzdelávací program žiaka so zdravotným znevýhodnením vypracováva v súlade
s odporúčaniami zariadenia poradenstva a prevencie a s informovaným súhlasom zákonného
zástupcu  žiaka  pedagogický  zamestnanec  poverený  riaditeľom  školy  v  spolupráci  so
školským  špeciálnym  pedagógom,  pedagogickým  asistentom  a  odborným  zamestnancom
školy,  prípadne  aj  s  ostatnými  vyučujúcimi.  Pri  tvorbe  individuálneho  vzdelávacieho
programu nie je potrebné doslovne postupovať podľa vzdelávacích programov pre žiakov so
zdravotným znevýhodnením,  keďže  rozmanitosť  potrieb  a  charakteristík  žiakov  s  jedným
druhom  zdravotného  znevýhodnenia  je  veľmi  veľká.  Je  potrebné  prihliadať  primárne  na
individuálne  špeciálne  výchovno-vzdelávacie  potreby  konkrétneho  žiaka.  Špeciálnou
výchovno-vzdelávacou  potrebou  je  požiadavka  na  úpravu  podmienok  (obsahu,  foriem,  metód,
prostredia a prístupov) vo výchove a vzdelávaní pre  žiaka. Špeciálne výchovno-vzdelávacie potreby
vyplývajú  zo  zdravotného  znevýhodnenia  alebo  nadania  alebo   vývinu  žiaka  v sociálne
znevýhodnenom  prostredí,  zohľadnenie  ktorých  mu  zabezpečí  rovnocenný  prístup  k vzdelávaniu,
primeraný  rozvoj  schopností  alebo  osobnosti  ako  aj  dosiahnutie  primeraného  stupňa  vzdelania
a primeraného začlenenia  do spoločnosti.  Začlenení  žiaci  (nadaní  žiaci,  ŠVVP,  poruchy aktivity a
pozornosti,  narušená  komunikačná  schopnosť,  mentálne  postihnutie  variant  A)  majú  k  dispozícii
špeciálneho  pedagóga,  vypracované  a  uplatňované  vlastné  IVP  a  z  nich  vychádzajúce  TVVP
zohľadňujúce ich špecifické potreby, prístup ku žiakov vychádzajúci z ich diagnózy a osobnosti. IVP
obsahuje  konkrétne  spôsoby  reedukácie,  spôsob  hodnotenia.  Žiaci  sa  pravidelne  stretávajú  so
špeciálnym pedagógom v špeciálne vybavenej miestnosti. 
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Škola pre týchto žiakov poskytne:                                                                           
a) zabezpečenie  odborného  prístupu  vo  vzdelávaní  t.j.  včasná  špeciálnopedagogická,

psychologická, medicínska diagnostika, vzdelávanie podľa individuálneho výchovno-
vzdelávacieho programu -   individuálna  a skupinová práca so žiakom,  používanie
špeciálnych  metód  a foriem  vyučovania,  úprava  vzdelávacieho  obsahu,  zaradenie
špeciálnych  vyučovacích  predmetov,  špecifický  postup  v hodnotení  vzdelávacích
výsledkov,  aplikácia  alternatívnych foriem komunikácie,  úzka spolupráca s rodičmi
a iné,  podľa  individuálnej  potreby  konkrétneho  žiaka,  vyplývajúcej  z odbornej
diagnostiky; 
materiálne,  ktoré  zahŕňajú  špeciálne  učebnice,  špeciálne  vyučovacie  pomôcky,
notebooky  a špecializovaný  softvér,  kompenzačné  pomôcky,  prístroje,  úpravy
prostredia (napr. bezbariérový prístup) a iné;
personálne  t.j.  odborný  servis  špeciálneho   pedagóga,  školského  špeciálneho
pedagóga,  logopéda,  liečebného  pedagóga,  asistenta  učiteľa,  školského psychológa,
ďalej  nižší  počet  žiakov  v  triede,  v prípade  individuálnej  integrácie  zníženie
maximálneho počtu žiakov v triede, odborná príprava učiteľov a iné;
finančné   na  zabezpečenie  špeciálnych  materiálnych,   odborných  a personálnych

podmienok.
b.) spolupráca  so  školským zariadením výchovného  poradenstva  a prevencie  (centrum

špeciálno  -  pedagogického  poradenstva,  centrum  pedagogicko-psychologického
poradenstva a prevencie), resp. so  špeciálnou školou,

c.) spolupráca s rodičmi a ďalšími subjektmi podľa potreby,
        materiálne zabezpečenie pre vzdelávanie týchto žiakov (špeciálne učebnice, učebné
a kompenzačné  pomôcky a pod.),
d.) individuálny  výchovno-vzdelávací  program  (stručná  charakteristika,  kto  ho

vypracováva, spolupráca so zákonným zástupcom),
e.) špecifiká hodnotenia vzdelávacích výsledkov žiakov,

2.8.2   Žiaci zo sociálne znevýhodneného prostredia
    Vzdelávacie programy pre žiakov so zdravotným znevýhodnením sú zverejnené na webovom sídle
Ministerstva školstva, vedy, výskumu a športu Slovenskej republiky a Štátneho pedagogického ústavu 
Cieľom výchovy a vzdelávania žiakov zo SZP je vytvorenie podnetného a podporného prostredia pre
efektívne vzdelávanie, aby bol zabezpečený ich rovnaký prístup ku kvalitnému vzdelaniu. 
Pri výchove a vzdelávaní žiakov zo SZP škola v súlade s princípmi inkluzívneho vzdelávania a v
spolupráci so školským podporným tímom zabezpečí najmä: 
a)  prispôsobenie  metód  a  foriem  vzdelávania  podľa  individuálneho  prístupu  tak,  aby  boli  žiaci
podporení a motivovaní sa efektívne vzdelávať; 
b) včasné riešenie ťažkostí vo vzdelávaní, využívanie podpory pedagogického asistenta a iné dostupné
možnosti podpory pedagogických a odborných zamestnancov; 
c) motivovanie a vytváranie podmienok pre žiakov zo SZP a ich rodičov pre pravidelnú dochádzku na
vyučovanie; 
d)  motivovanie  a  vytváranie  podmienok  pre  žiakov  s  ohľadom  na  ich  pokračujúce  vzdelávanie,
pôsobenie na trhu práce a praktický život; 
e) prípravu aktivít, v ktorých môžu žiaci prejaviť a uplatniť svoje záujmy, silné stránky a schopnosti; 
f) podmienky pre komplexný rozvoj osobnosti žiakov zo sociálne znevýhodneného prostredia; 

20



   Základná škola kniežaťa Pribinu, Andreja Šulgana 1, 949 01 Nitra

g) v prípade odlišného materinského jazyka žiaka škola v obsahu a metódach vyučovania individuálne
zohľadní mieru jeho znalosti vyučovacieho jazyka. 
Tieto  podporné  opatrenia  je  škola  povinná  zabezpečiť,  okrem  prípadov,  ak  to  vzhľadom  na  jej
podmienky preukázateľne nie je možné. 
Vzdelávanie žiakov zo SZP sa uskutočňuje v bežných triedach spolu s ostatnými žiakmi. V prípade
potreby škola môže využiť individuálny vzdelávací program pre konkrétneho žiaka (vypracovaný na
jeden, viacero alebo aj všetky vyučovacie predmety) v súlade s odporúčaniami zariadenia poradenstva
a prevencie a s informovaným súhlasom zákonného zástupcu žiaka. Individuálny vzdelávací program
vypracováva  pedagogický  zamestnanec  poverený  riaditeľom  školy  v  spolupráci  so  školským
špeciálnym pedagógom, pedagogickým asistentom a odborným zamestnancom školy, prípadne aj s
ostatnými vyučujúcimi. Ak má žiak zo SZP zároveň odlišný materinský jazyk a potrebu podpory pri
osvojovaní  si  vyučovacieho jazyka navštevovanej  školy,  škola  to  zohľadní  vo vyučovaní  a  podľa
potreby aj v individuálnom vzdelávacom programe daného žiaka.

Špecifickým cieľom výchovy a vzdelávania  žiakov zo SZP je  prostredníctvom eliminácie
alebo  odstránenia  hendikepov  vyplývajúcich  zo  sociálneho  znevýhodnenia  (komunikačné
schopnosti,  kultúrne  a sociálne  vylúčenie,  nedostatočné  hygienické  návyky...)  dosiahnuť
primeraný rozvoj ich schopností. 
Uskutočňuje  sa:  v škole  v bežných  triedach  spoločne  s  ostatnými  žiakmi  školy  podľa
individuálneho  vzdelávacieho  programu,  ktorý  vypracúva škola  v spolupráci  so  školským
zariadením  výchovnej prevencie a poradenstva; zákonný zástupca žiaka má právo sa s týmto
programom oboznámiť.

2.8.3.     Žiaci s nadaním
Cieľom výchovy a vzdelávania žiakov s nadaním je umožniť im vzdelávať sa a rozvíjať

v  súlade  s  ich  vývinovými  charakteristikami  (napr.  akcelerovaný  kognitívny  vývin)  a  s
prihliadnutím  na  možné  vývinové  špecifiká,  súvisiace  s  ich  nadaním (napr.  asynchrónny
vývin).  Nadaný  žiak  sa  vzdeláva  podľa  školského  vzdelávacieho  programu  a  rámcového
učebného plánu školy. Ak špeciálne výchovno-vzdelávacie potreby neumožňujú nadanému
žiakovi, aby sa vzdelával podľa školského vzdelávacieho programu školy, žiak sa vzdeláva
podľa  individuálneho  vzdelávacieho  programu  v  súlade  s  odporúčaniami  zariadenia
poradenstva a prevencie a s informovaným súhlasom zákonného zástupcu žiaka.
V tejto  kategórii  žiakov  je  potrebný  individuálny  prístup  pedagóga,  vypracovanie
individuálnych plánov a poskytnúť možnosť aktívneho sa zapájania do vedomostných súťaží
a olympiád najrôznejších zameraní.
Vo  všetkých  organizačných  formách  vzdelávania  škola  zabezpečí  žiakom  s  nadaním
špecifické  podmienky  pre  úspešné  rozvíjanie  ich  nadania  a  optimalizáciu  vývinu  ich
osobnosti, najmä: 
a)  špecifikovať  v  školskom  vzdelávacom  programe,  resp.  v  individuálnom  vzdelávacom
programe ciele  vzdelávania  s  ohľadom na druh a stupeň rozvíjaného nadania,  na potrebu
všestranného  osobnostného  rozvoja  nadaných  žiakov  a  na  prípadné  špecifické  vývinové
charakteristiky,  súvisiace  s  nadaním  (napr.  asynchrónia,  dysfunkčný  perfekcionizmus,
senzitivita); 

b) zabezpečiť vzdelávanie nadaných žiakov materiálne, metodicky i personálne; 

c)  v  prípade  potreby  spolupracovať  so  psychológom,  prípadne  s  iným  odborným
zamestnancom; 
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d) v prípade umelecky nadaných žiakov spolupracovať s odborným pedagógom konkrétnej
umeleckej disciplíny a športovo nadaných žiakov so športovým trénerom; 
 e)  akceptovať nadaných žiakov a rešpektovať špecifiká ich osobností a správania; 

f) dbať na komplexný rozvoj osobnosti nadaných žiakov; 

g) zamestnávať žiakov zmysluplne, zadávať im stimulujúce úlohy a uplatňovať diferencovaný
prístup vo vyučovaní, vrátane postupov zameraných na rozvoj samostatnosti a tvorivosti 
žiakov, napr. projektové vyučovanie; 

h) umožniť žiakom vzdelávanie pod vedením tútora alebo vzdelávanie v konkrétnom 
predmete pod vedením učiteľa školy vyššieho stupňa; 

i) viesť žiakov k realistickému hodnoteniu vlastných schopností i výsledkov svojej práce, 
sebareflexii a sebaprijatiu; 

j) viesť žiakov k vzájomnej spolupráci. 
Tieto podporné opatrenia je škola povinná zabezpečiť, okrem prípadov, ak to vzhľadom na jej
podmienky preukázateľne nie je možné.“

2.9  Vzdelávacie oblasti 
Vzdelávacie  oblasti  sú  okruhy,  do  ktorých  patrí  problematika  príbuzných  vyučovacích
predmetov.  Zabezpečujú  nadväznosť  a  previazanosť  obsahu  jednotlivých  vyučovacích
predmetov  patriacich  do  konkrétnej  oblasti.  Umožňujú  rozvíjanie  medzipredmetových
vzťahov, a tým aj kooperáciu v rámci jednotlivých predmetov.

Vzdelávacie oblasti ISCED 2

VZDELÁVACIA OBLASŤ PREDMETY

JAZYK A KOMUNIKÁCIA SLOVENSKÝ JAZYK A LITERATÚRA

1. CUDZÍ JAZYK ANGLICKÝ JAZYK

2. CUDZÍ JAZYK NEMECKÝ JAZYK
FRANCÚZSKY JAZYK

MATEMATIKA A PRÁCA S 
INFORMÁCIAMI

MATEMATIKA
INFORMATIKA

ČLOVEK A PRÍRODA FYZIKA
CHÉMIA
BIOLÓGIA

ČLOVEK A SPOLOČNOSŤ DEJEPIS
GEOGRAFIA
OBČIANSKA NÁUKA

ČLOVEK A HODNOTY ETICKÁ VÝCHOVA /
NÁBOŽENSKÁ
VÝCHOVA/NÁBOŽENSTVO

ČLOVEK A SVET PRÁCE TECHNIKA

UMENIE A KULTÚRA HUDOBNÁ VÝCHOVA
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VÝTVARNÁ VÝCHOVA

ZDRAVIE A POHYB TELESNÁ A ŠPORTOVÁ VÝCHOVA

2.9.1 Jazyk a komunikácia 
Vzdelávaciu  oblasť  Jazyk  a  komunikácia  tvoria  vyučovacie  predmety  zahrnuté  do  troch
skupín,  a  to  vyučovacie  jazyky,  druhý jazyk (slovenský jazyk a  literatúra,  slovenský
jazyk a slovenská literatúra, jazyk národnostnej menšiny a literatúra) a cudzie jazyky. 
Spoločným menovateľom oblasti je jazyk, ktorý sa chápe ako potenciálny zdroj osobného a
kultúrneho  obohatenia  človeka,  ako  nástroj  myslenia  a  komunikácie  a  ako  prostriedok
vyjadrovania  emócií.  Vzdelávanie  preto  vedie  k  vnímaniu  a  postupnému  osvojovaniu  si
jazyka ako bohatého mnohotvárneho prostriedku na získavanie a odovzdávanie informácií, k
zvyšovaniu jazykovej kultúry ústnych i písomných jazykových prejavov žiakov a k rozvíjaniu
čitateľských kompetencií zameraných na príjem textu (čítanie, deklamácia, počúvanie), jeho
analýzu a hodnotenie. 
Dobré zvládnutie jazykového učiva a najmä komunikačných kompetencií vytvára predpoklad
na rozvinutie schopnosti úspešne sa uplatniť na trhu práce a v súkromnom živote, podporuje
otvorenejší prístup k ľuďom, umožňuje poznávať odlišnosti v spôsobe života ľudí iných krajín
a  ich  odlišné  kultúrne  tradície.  Poskytuje  prehĺbenie  vedomostí  a  vzájomného
medzinárodného  porozumenia  a  tolerancie  a  vytvára  podmienky  na  spoluprácu  škôl  na
medzinárodných projektoch. 
Špecifickou zložkou vyučovacích jazykov a druhého jazyka je literatúra, ktorej základom je
postupné  rozvíjanie  čitateľských  kompetencií  od  úrovne  naivného  čitateľa  k  čítaniu  s
porozumením. 7 
Podstatou  oblasti  je  súhrn  predmetových  kompetencií,  ktoré  umožňujú  výrazne  posilniť
komunikačno-zážitkový model vyučovania, a naopak oslabujú tendenciu obsiahnuť školskú
podobu vedných disciplín. 

2.9.2 Matematika a práca s informáciami 
Vzdelávacia oblasť Matematika a práca s informáciami,  ktorú tvoria vyučovacie predmety
matematika  a  informatika,  je  v  rámci  nižšieho  stredného  vzdelávania  založená
predovšetkým na aktívnych činnostiach (práca s objektmi,  aplikácia  poznatkov v reálnych
situáciách). Poskytuje vedomosti a zručnosti potrebné v praktickom živote a umožňuje tak
získavať matematickú gramotnosť. 
Rozvíja logické a kritické myslenie žiakov, ich schopnosť analyzovať a syntetizovať, hľadať
vhodné stratégie riešenia problémových úloh (aj v spolupráci v skupine) a overovať ich v
praxi. Učí tvoriť hypotézy a tvrdenia podložiť argumentmi. Vedie k presnému vyjadrovaniu
myšlienok  a  postupov  a  ich  zaznamenaniu  vo  formálnych  zápisoch,  ktoré  slúžia  ako
všeobecný prostriedok komunikácie. Rozvíja schopnosť žiakov používať prostriedky IKT k
vyhľadávaniu, spracúvaniu a uloženiu informácií.

2.9.3 Človek a príroda 
Vzdelávacia  oblasť  Človek  a  príroda  sa  prioritne  zameriava  na  rozvíjanie  prírodovednej
gramotnosti, ktorá je súčasťou základného vzdelania. Hlavným cieľom vzdelávania v oblasti
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prírodných  vied  je  hlbšie  pochopenie  prírodných  procesov,  k  čomu  sa  dospeje
prostredníctvom cielených  žiackych činností,  v  ktorých dominujú  bádateľské  aktivity.  Pre
všetky  prírodovedné  predmety  je  spoločným cieľom a  úlohou  budovanie  spôsobilostí  pre
vedeckú  prácu,  a  to  najmä  spôsobilosti  pozorovania,  vnímania  časových  a  priestorových
vzťahov medzi objektmi a javmi, klasifikácie, merania a predvídania. 
Dôležité  je  hľadanie  zákonitých  súvislostí  medzi  pozorovanými  vlastnosťami  prírodných
objektov a javov, ktoré nás obklopujú v každodennom živote a porozumenie ich podstate, čo
si vyžaduje interdisciplinárny prístup, a preto aj úzku spoluprácu medzi predmetmi  fyzika,
chémia,  biológia,  geografia,  ale  aj  matematika.  Okrem rozvíjania  pozitívneho  vzťahu  k
prírodným  vedám  sú  prírodovedné  poznatky  interpretované  aj  ako  neoddeliteľná  a
nezastupiteľná súčasť kultúry ľudstva. 

2.9.4 Človek a spoločnosť
Vzdelávaciu  oblasť Človek a spoločnosť tvoria  učebné predmety  dejepis,  geografia  s jej
humánnou zložkou a občianska náuka spolu s príslušnými témami, ktoré sú prítomné aj v
iných  vzdelávacích  oblastiach.  Cieľom  tejto  vzdelávacej  oblasti  je  zoznámiť  žiakov  s
vývojom ľudskej spoločnosti, s najvýznamnejšími spoločenskými javmi a procesmi, ktoré sa
premietajú do každodenného života a vnímať svet integrujúco vo vzájomnom vzťahu medzi
človekom  a  spoločnosťou  v  danom  geografickom  priestore.  Poznanie  minulosti  svojho
národa, ako aj národov Európy a sveta, oboznámenie sa so zemepisnými charakteristikami
svojej vlasti a regiónov sveta a utváranie pozitívnych občianskych postojov je predpokladom
získania  občianskych  kompetencií,  ktoré  patria  ku  kľúčovým  vo  vzdelávaní.  Žiaci  cez
poznanie  najbližšieho  prostredia  (rodina,  škola),  ktorého  sú  súčasťou,  získavajú  funkčné
znalosti a spôsobilosti o svojom najbližšom spoločenskom prostredí, o miestnej obci, regióne
i o ostatných regiónoch Slovenska. Žiaci sú vedení k pochopeniu vlastného miesta a úlohy v
spoločnosti, ako aj k tomu, aby svojimi postojmi a konaním prejavovali občiansku aktivitu,
zodpovednosť k sebe, svojim blízkym a krajine, v ktorej žijú. 
Vzdelávacia  oblasť  otvára  priestor  na  kultivovanie  individuálnych  a  spoločenských
kompetencií.  Učí  vidieť  veci  a  javy  vo  vzájomných  súvislostiach,  ponúka  argumenty,
inšpiruje k tvorivému riešeniu otázok a prispieva ku kritickému mysleniu žiakov. Súčasne
rozvíja a upevňuje vedomie príslušnosti k európskemu civilizačnému a kultúrnemu prostrediu.
Centrálnou  kategóriou  vzdelávacej  oblasti  je  rozvíjanie,  korigovanie  a  kultivovanie
historického vedomia žiakov z potrieb prítomnosti, k čomu prispievajú všetky tri vyučovacie
predmety, ktoré ju vytvárajú.  Aj preto kľúčovú úlohu zohrávajú medzipredmetové vzťahy,
ktoré  treba  kontinuálne  metodicky  aplikovať  v  podobe  prierezových  modelov  vo  výučbe
jednotlivých predmetov.

2.9.5 Človek a hodnoty 
Hlavnou  úlohou  tejto  vzdelávacej  oblasti  je  aktívne  sa  podieľať  na  formovaní  osobnosti
žiakov s vlastnou identitou a hodnotovou orientáciou, v ktorej úcta k človeku a k prírode,
spolupráca,  prosociálnosť  a  univerzálne  ľudské  hodnoty  zaujímajú  významné  miesto.  Pri
plnení tohto cieľa sa neuspokojuje iba s poskytovaním informácií o morálnych zásadách, ale
zároveň podporuje pochopenie a interiorizáciu (zvnútornenie) mravných noriem a napomáha
osvojeniu  správania  sa,  ktoré  je  s  nimi  v  súlade.  Pripravuje  mladých  ľudí  pre  život,  pre
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vytváranie harmonických a stabilných vzťahov v rôznych sociálnych skupinách – v rodine, na
pracovisku, v spoločnosti. 
Obsah vzdelávacej  oblasti  sa realizuje  v povinne voliteľných učebných predmetoch etická
výchova a náboženská výchova/náboženstvo. 
Predmet  etická výchova  sa v prvom rade zameriava na výchovu k prosociálnosti,  ktorá sa
odráža  v  morálnych postojoch a  v  regulácii  správania  žiakov.  Zvlášť  dôležité  je  rozvíjať
sebaúctu a úctu k iným, interpersonálne sociálne zručnosti a zvyšovať odolnosť žiakov voči
negatívnym sociálno-patologickým či amorálnym vplyvom. 
Základným  cieľom  predmetu  náboženská  výchova/náboženstvo  je  pomôcť  žiakovi
zodpovedne  myslieť,  emocionálne  sa  prejavovať  a  správať  vzhľadom  na  osobne  žité
náboženstvo a vieru. Predmet napomáha rozvíjať vzťah k Bohu, reflektuje otázku významu
sveta, zmyslu a hodnoty života a noriem konania človeka a dáva odpoveď na základe zjavenia
a  viery  cirkvi.  Umožňuje  urobiť  osobné  rozhodnutia  vo  vzťahu  k  iným  konfesiám  a
náboženstvám, podporuje pochopenie a toleranciu voči rozhodnutiam druhých. Motivuje k
osobnému náboženskému životu a k zodpovednému konaniu v cirkvi a v spoločnosti.

2.9.6 Človek a svet práce 
Vzdelávacia oblasť Človek a svet práce zahŕňa návrhy širokého spektra pracovných činností a
technológií, ktorými sú žiaci vedení k získaniu psychomotorických zručností a poznatkov z
rôznych oblastí reálneho života a sveta práce. 
Predmet technika je zameraný na zložitejšie pracovné činnosti a technológie, na samostatnú a
tímovú  prácu  žiakov.  Žiaci  sú  vedení  k  získaniu  základných  užívateľských  zručností  v
rôznych oblastiach.  Spoznávajú  trh práce aj  z  hľadiska ich budúcej  profesijnej  orientácie.
Prichádzajú  do  priameho  kontaktu  s  technikou  v  jej  rozmanitých  podobách  a  v širších
súvislostiach.  Predmet  poskytuje  žiakom  priestor  a  príležitosť  na  primeraný  rozvoj  ich
tvorivého technického myslenia. Obsah je zameraný na budovanie vzťahu žiakov k technike,
k  jej  bezpečnému  používaniu  a  k  bezpečnej  práci  s  technikou.  Žiaci  spoznávajú  reálne
podmienky trhu práce, moderné stroje a zariadenia, funkciu základných bytových inštalácií.
Sú vedení ku konštruovaniu a zhotovovaniu primeraných výrobkov a k poznaniu základných
technických materiálov  a technológií.  Podľa svojich podmienok (materiálno-technických a
personálno-odborných) škola môže v predmete technika vyučovať tematický celok ekonomika
domácnosti,  ktorý  obsahuje  témy:  plánovanie  a  vedenie  domácnosti,  svet  práce,  domáce
práce  a  údržba  domácnosti,  ručné  práce,  rodinná  príprava,  pestovateľské  práce  a
chovateľstvo. Vzdelávacia oblasť Človek a svet práce tak vhodne dopĺňa sústavu vzdelávacích
oblastí o dôležitú zložku nevyhnutnú pre uplatnenie človeka v reálnom živote a v spoločnosti.

2.9.7 Umenie a kultúra 
Obsah  vzdelávacej  oblasti  je  realizovaný  prostredníctvom predmetov  výtvarná  výchova  a
hudobná výchova. Vzdelávacia  oblasť vytvára priestor pre pochopenie významu kultúry a
umenia v živote človeka a spoločnosti. Učí žiaka vnímať a chápať hodnoty umenia, kultúry a
kultúrnej  tradície  a  vyjadrovať  sa  rôznymi  umeleckými  prostriedkami  vybraných  médií
vizuálneho, dramatického, hudobného umenia a písaného a hovoreného slova. Primerane veku
formuje samostatné a zodpovedné postoje žiakov k súčasnej kultúrnej ponuke, rozvíja kritické
myslenie  najmä  vo  vzťahu  k  masmédiám.  Obsah  vzdelávacej  oblasti  tak  prispieva  k
formovaniu vizuálnej, mediálnej, sluchovej, jazykovej a pohybovej gramotnosti a tvorivosti
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žiaka. Prostredníctvom tematických celkov zameraných na kultúrnu tradíciu a dedičstvo sa
žiak  oboznamuje  s  kultúrnou  tradíciou  svojho  regiónu,  národa  a  krajiny,  čím  sa  rozvíja
vedomie  kultúrnej  identity.  Formujú  sa  multikulturálne  a  komunikačné  kompetencie.
Prostredníctvom tvorivých výtvarných činností a aktivít sú pre žiakov vytvorené príležitosti
na uplatnenie fantázie a predstavivosti, a tým aj priestor na jeho sebarealizáciu. V tvorivých,
umeleckých alebo hudobných činnostiach majú žiaci možnosť vyjadrovať svoje predstavy, a
to vyjadrovacími formami (jazykom) jednotlivých umení.
Výtvarná výchova  vedie  žiaka k spoznávaniu  súčasného umeleckého vyjadrovania  sveta,
vizuálnej kultúry a kultúrnej tradície svojho regiónu, národa a krajiny. Obsah predmetu je
členený  do  tematických  celkov,  ktoré  kladú  dôraz  na  rozvoj  predstavivosti  a  fantázie,
pozorovacích a vyjadrovacích schopností a zručností pri práci s vyjadrovacími prostriedkami
vizuálnych umení. V tvorivom procese dochádza ku kvalitatívnej zmene, detskú spontánnosť
postupne nahrádza dospelý ekvivalent – duchovná otvorenosť spojená s pribúdaním vedomej
operatívnosti a názorovej samostatnosti. 
Hudobná  výchova  prostredníctvom  hudobných  činností  rozvíja  základné  hudobné
kompetencie žiaka a usiluje sa o vytvorenie kladného vzťahu k hudbe a hudobnému umeniu.

2.9.8 Zdravie a pohyb 
Vzdelávacia oblasť Zdravie a pohyb vytvára priestor pre uvedomenie si potreby celoživotnej
starostlivosti o svoje zdravie, ktorej neoddeliteľnou súčasťou je pohyb. Oblasť sa zameriava
na  základné  informácie,  súvisiace  so  zdravým  spôsobom  života  a  pohybovou  aktivitou.
Realizuje  sa  učebným  predmetom  telesná  a  športová  výchova,  ktorej  najdôležitejším
poslaním je vytváranie vzťahu k pravidelnej pohybovej aktivite ako nevyhnutného základu
zdravého životného štýlu. Telesná a športová výchova spája vedomosti, návyky a zručnosti
spojené  so  zdravím,  zdravým  životným  štýlom,  pohybovou  a  športovou  aktivitou
využiteľnými nielen počas školskej dochádzky, ale i v dospelosti. 
Žiaci  si  vytvoria  predstavu  o  význame  pohybovej  a  športovej  aktivity  pri  upevňovaní
aktívneho zdravia a spoznajú účinok vykonávaných cvičení na organizmus. 
Pri  realizovaní  obsahu  telesnej  a  športovej  výchovy  je  dôležité  rešpektovať  individuálne
dispozície žiakov, ktoré by mali byť zohľadnené pri plánovaní cvičení, ako aj pri hodnotení
žiakov.  Významnou súčasťou je motivácia žiakov k dosiahnutiu individuálnych zlepšení vo
svojej pohybovej výkonnosti pri akceptovaní ich vlastných predpokladov.

2.10    Prierezové témy
Rýchlo  sa  meniaca  realita  súčasnej  globalizovanej  spoločnosti  s  novými  technológiami  a
sociálnymi  zmenami  ovplyvňuje  postoje,  hodnotový  systém  žiakov  a  ich  konanie.  Táto
skutočnosť sa musí odraziť  aj  vo vzdelávaní.  Vhodným prostriedkom na to sú prierezové
témy,  ktoré  sa  svojím  obsahom  a  výchovným  zameraním  premietajú  do  vymedzených
vzdelávacích oblastí, dopĺňajú ich, prepájajú ich obsah s aktuálnym dianím v spoločnosti, s
každodennou žitou skúsenosťou žiaka a konkrétnej triedy. V tomto zmysle prierezové témy
priaznivo ovplyvňujú proces utvárania a rozvíjania funkčných kompetencií žiakov. Prierezové
témy  sa  môžu  realizovať  ako  súčasť  učebného  obsahu  vyučovacích  predmetov4  alebo
prostredníctvom  samostatných  projektov,  seminárov,  vyučovacích  blokov,  kurzov  a  pod.
Súčasne prierezové témy môžu tvoriť  samostatný vyučovací  predmet z rámca voliteľných
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(disponibilných)  hodín.  Obidve  formy  sa  môžu  aj  ľubovoľne  kombinovať.  Účinnosť
pôsobenia prierezových tém sa môže zvýšiť relevantnými mimoškolskými aktivitami. 
V rámci nižšieho stredného vzdelávania majú prierezový charakter tieto témy: Osobnostný a
sociálny  rozvoj,  Výchova  k  manželstvu  a  rodičovstvu,  Environmentálna  výchova,
Mediálna výchova, Multikultúrna výchova, Ochrana života a zdravia.

2.10.1   Osobnostný a sociálny rozvoj

Prierezová oblasť osobnostný a sociálny rozvoj rozvíja ľudský potenciál  žiakov, poskytuje
žiakom  základy  pre  plnohodnotný  a zodpovedný  život.  Znamená  to  nielen  študijný
(akademický) rozvoj žiakov, ale aj rozvíjanie osobných a sociálnych spôsobilostí, ktoré spätne
akademický rozvoj podporujú. Cieľom je rozvíjať u žiakov sebareflexiu (rozmýšľať o sebe),
sebapoznávanie,  sebaúctu,  sebadôveru  a s  tým  spojené  prevzatie  zodpovednosti  za  svoje
konanie,  osobný  život  a sebavzdelávanie,  naučiť  žiakov  uplatňovať  svoje  práva,  ale  aj
rešpektovať  názory,  potreby  a  práva  ostatných,    pomáhať  žiakom  získavať  a  udržať  si
osobnostnú  integritu,   pestovať  kvalitné  medziľudské  vzťahy,  rozvíjať  sociálne  zručnosti
potrebné  pre  život  a spoluprácu,   podporovať  svojím  obsahom  prevenciu  sociálno-
patologických javov v škole (prevenciu šikanovania, agresivity, užívania návykových látok).
Téma sa prelína všetkými vzdelávacími oblasťami, pričom sa pri jej uskutočňovaní berú do
úvahy aktuálne  potreby žiakov.  Nevyhnutné je,  aby sa všetky témy realizovali  prakticky,
prostredníctvom vhodných cvičení, modelových situácií, diskusií, hier a iných interaktívnych
metód. 
Cieľom uplatňovania tejto prierezovej témy je prispieť k tomu, aby žiak: 
- porozumel sebe a iným; 

- optimálne usmerňoval vlastné správanie; 

- osvojil si, využíval a ďalej rozvíjal zručnosti komunikácie a vzájomnej spolupráce; 

- nadobudol základné prezentačné zručnosti osvojené na základe postupného spoznania 
svojich predpokladov a uplatňoval ich pri prezentácii seba a svojej práce; 

- získal a uplatňoval základné sociálne zručnosti pre optimálne riešenie rôznych situácií;

- rešpektoval rôzne typy ľudí a ich názory a prístupy k riešeniu problémov 

2.10.2  Výchova k manželstvu a rodičovstvu
Dôležitou  súčasťou  osobnostného  rozvoja  žiakov  je  príprava  na  zodpovedné  partnerské
vzťahy, manželstvo a rodičovstvo. Prierezová téma Výchova k manželstvu a rodičovstvu je
zameraná na utváranie základných vedomostí a zodpovedných postojov v oblasti partnerských
vzťahov a rodičovstva v súlade s vedeckými poznatkami a etickými normami. Pri realizácii
témy  je  nevyhnutné  vychádzať  zo  životnej  reality  žiakov  v  konkrétnej  triede,  ich  veku,
zrelosti,  vývinového štádia.  Podmienkou je taktný a citlivý prístup pedagóga. Škola môže
využiť aj pomoc alebo služby relevantných odborníkov. 
Cieľom uplatňovania tejto prierezovej témy je prispieť k tomu, aby (si) žiak: 
- osvojil základné poznatky o biologických, psychických a sociálnych zmenách, ktoré

ovplyvňujú vývin jeho osobnosti v súčasnosti i v budúcnosti; 

- získal  základné  predpoklady  pre  zodpovedné  rozhodnutia  v  oblasti  partnerských
vzťahov, manželstva a rodičovstva; 
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- osvojil zásady bezpečného správania a porozumel rizikám v oblasti sexuality; 

- uprednostňoval základné princípy zdravého životného štýlu a nerizikového správania
vo svojom (každodennom) živote. 

2.10.3    Environmentálna   výchova 
Problém zachovania života na Zemi sa stáva globálnym problémom. Cieľom tejto prierezovej
témy je prispieť  k rozvoju osobnosti žiaka tak, že v oblasti vedomostí, zručností a schopností
nadobudne  schopnosť  chápať,  analyzovať  a hodnotiť   vzťahy  medzi  človekom  a jeho
životným prostredím  na základe poznania zákonov, ktorými sa riadi život na Zemi; poznať
a chápať  súvislosti  medzi  vývojom  ľudskej  populácie  a vzťahom  k prostrediu  v rôznych
oblastiach sveta; pochopiť súvislosti  medzi  lokálnymi a globálnymi problémami  a vlastnú
zodpovednosť vo vzťahu  k prostrediu;

- rozvíjať  si  spôsobilosti,  ktoré  sú  nevyhnutné  pre  každodenné  konanie  a postoje
človeka  k životnému prostrediu,

- rozvíjať  spoluprácu  pri  ochrane  a tvorbe   životného  prostredia   na  miestnej,
regionálnej a medzinárodnej úrovni,

- pochopiť sociálne a kultúrne vplyvy, ktoré determinujú ľudské hodnoty a správanie,
vedomie individuálnej zodpovednosti za vzťah človeka  k prostrediu ako spotrebiteľa
a výrobcu,

- vedieť hodnotiť objektívnosť a závažnosť informácií  o stave životného prostredia a
komunikovať  o nich,  racionálne  ich  obhajovať  a zdôvodňovať  svoje  názory
a stanoviská,

- využívať  informačné  a komunikačné  technológie  a prostriedky  pri  získavaní
a spracúvaní informácií, ako aj pri prezentácii vlastnej práce

V oblasti postojov a hodnôt nadobudne schopnosť:
- vnímať život ako najvyššiu hodnotu,
- pochopiť význam udržateľného rozvoja ako pozitívnej  perspektívy ďalšieho vývoja

ľudskej spoločnosti,
- posilňovať pocit  zodpovednosti vo vzťahu k živým organizmom a ich prostrediu,
- podporovať aktívny  prístup k tvorbe a ochrane životného prostredia prostredníctvom

praktickej výučby,
- posilňovať pocit zodpovednosti vo vzťahu k zdravému životnému štýlu a k vnímaniu

estetických hodnôt prostredia,
- schopnosť   vnímať  a citlivo  pristupovať  k prírode   a prírodnému  a kultúrnemu

dedičstvu,
- prehlbovať, rozvíjať a upevňovať hodnotový systém  v prospech  konania smerom k

životnému prostrediu,
- rozvíjať schopnosť kooperovať v skupine, deliť si úlohy, niesť zodpovednosť

Cieľom uplatňovania tejto prierezovej témy je prispieť k tomu, aby žiak: 
- rešpektoval základné pravidlá pre správanie sa v prírode s ohľadom na organizmy a 

ich životné prostredie; 

- rozpoznal a vyhodnotil zmeny v prírode a vo svojom okolí; 
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- poznal možnosti smerujúce k ochrane a zlepšeniu životného prostredia, podieľal sa na 
aktivitách (školy) smerujúcich k ochrane a zlepšovaniu životného prostredia širšieho 
okolia (školy, obce...); 

- získal informácie o zásahoch človeka do životného prostredia a vyhodnotil ich 
dôsledky v lokálnych a globálnych súvislostiach; 

- rozlišoval technológie a výrobky šetrné k životnému prostrediu; 

- šetrne sa správal k prírodným zdrojom; 

- aktívne sa podieľal na eliminácii znečistenia životného prostredia. 

2.10.4   Mediálna výchova
Médiá predstavujú významný faktor, ktorý vplýva na vývin osobnosti a socializáciu detí a
mladých ľudí. Médiá sú integrálnou súčasťou každodenného života žiakov, pričom výrazne
ovplyvňujú ich správanie, utváranie hodnôt a životný štýl. Hlavným cieľom prierezovej témy
Mediálna výchova je rozvoj (postupné zvyšovanie úrovne) mediálnej gramotnosti žiakov –
schopnosti kriticky prijímať, analyzovať, hodnotiť a komunikovať širokú škálu mediálnych
obsahov a zmysluplne využívať médiá. Na 2. stupni základnej školy je dôležité, aby sa žiaci
na  veku primeranej  úrovni  postupne  dokázali  orientovať  v  mediálnom svete  a  osvojili  si
stratégie bezpečného zaobchádzania s rôznymi druhmi médií. Dôraz sa kladie na rozvíjanie
kritického  myslenia;  vhodnou metódou  je  spoločné  skúmanie,  analyzovanie  a  samostatné
premýšľanie, pričom sa vychádza z konkrétnej reality žiakov v triede. 
 Cieľom prierezovej tematiky je rozvinúť:

- schopnosť  uplatňovať  stratégie  kompetentného  zaobchádzania  s  rôznymi  druhmi 
médií a ich produktmi,

- spôsobilosť  zmysluplne,  kriticky  a  selektívne  využívať  médiá  a ich  produkty  (čo
znamená  viesť  žiakov  k tomu,  aby  lepšie  poznali  a  chápali   pravidlá
fungovania „mediálneho  sveta“,  zmysluplne  sa  v  ňom  orientovali  a  selektovane
využívali médiá a ich produkty podľa toho, ako kvalitne plnia svoje funkcie, najmä
výchovno-vzdelávaciu a mravnú),

- schopnosť  vytvoriť  si  ako  občan  vlastný  názor  na  médiá  na  základe  prijímaných
informácií.

- schopnosť  kriticky  posudzovať  mediálne  šírené  posolstvá,  objavovať  v nich  to
hodnotné, pozitívne formujúce ich osobnostný a profesijný rast, ale tiež ich schopnosť
uvedomovať  si  negatívne  mediálne  vplyvy  na  svoju  osobnosť  a snažiť  sa  ich
zodpovedným prístupom eliminovať. 

Cieľom uplatňovania tejto prierezovej témy je prispieť k tomu, aby si žiak:
- uvedomil význam a vplyv médií vo svojom živote a v spoločnosti; 

- nadobudol základné technické zručnosti potrebné pre používanie médií a médiá 
využíval zmysluplne; 

- pochopil a rozlíšil pozitíva a negatíva využívania, vplyvu médií a ich produktov; 

- získal kritický odstup od mediálnych produktov a ich obsahov a rozpoznal mediálne 
spracovanú realitu; 

- osvojil si zodpovedný prístup pri využívaní médií na komunikáciu a vytváranie 
vlastných mediálnych produktov.
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2.10.5   Multikultúrna výchova    
Ciele multikultúrnej výchovy Môžeme ich definovať ako interkultúrne kompetencie, ktoré
predstavujú schopnosť komunikovať  s príslušníkom inej  kultúry.  Obsahujú teda zručnosti,
postoje a informácie, ktoré umožňujú realizáciu takejto komunikácie.
Multikultúrna výchova si kladie za cieľ, aby žiak:
- poznal iné kultúry,
- rozvíjal sebareflexiu a reflexiu vlastnej kultúry,
- rozvíjal empatiu pre odlišné vnímanie sveta a odlišných programov,
- získaval toleranciu k iným,
- akceptoval príslušníkov iných kultúr ako plnohodnotných členov spoločnosti,
- vedel spolupracovať s inými.

Tradičná  kultúrna  rozmanitosť  Slovenska  sa  v  súčasnosti  prehlbuje  vďaka  otváraniu
slovenskej spoločnosti pomocou médií, vďaka voľnejšiemu pohybu osôb a rozvoju turistiky.
Pomáha aj medzinárodná spolupráca, migrácia príslušníkov blízkych i vzdialenejších a dosiaľ
nepoznaných  kultúr.  Pestrosť  kultúr  v  rámci  jednotného  právneho  systému  je  dôležité
zachovať, aby sa prehlboval humanistický a tvorivý charakter kultúry Slovenskej republiky.
Kultúrne  prostredie  Slovenska  bolo  a  je  často  hlboko tolerantné  voči  príslušníkom iných
kultúr,  stále  je  však  poznačené  aj  neznášanlivosťou.  Kultúrne  prostredie  Slovenska  v
minulosti bolo a dnes je stále hlboko tolerantné voči príslušníkom iných kultúr. Napriek tomu,
tak ako v minulosti aj dnes je kolektívne vedomie u nás stále poznačené  neznášanlivosťou
voči iným sociokultúrnym skupinám a voči ich kultúrnym prejavom. Preto je dôležité, aby aj
škola ako formálna inštitúcia podporovala u detí schopnosti pohybovať sa v prostredí rôznych
sociálnych vrstiev a rôznych kultúr. 
Škola môže deťom systematicky poskytovať podnety, ktoré pomáhajú prirodzenému rozvoju
schopností  pre  komunikáciu  a  spoluprácu  pri  stretnutiach  s  odlišnými  ľuďmi.  Kľúčom k
zmyslu multikultúrnej výchovy v nižšom sekundárnom vzdelávaní je skutočnosť, že žiaci vo
veku  10-15  rokov  reflektujú  kultúrnu,  regionálnu  a  národnú  identitu  seba  a  svojho
prirodzeného životného okolia. V zásade sa aj hlásia ku kultúre svojho okolia, avšak ku koncu
tohto obdobia ju začínajú zásadným spôsobom spochybňovať a vytvárajú si vlastnú kultúrnu
identitu. Zmyslom multikultúrnej výchovy je preto rozvíjať u žiakov schopnosť reflektovať aj
stereotypy a predsudky v  uvažovaní o vlastnej kultúre a o kultúrach iných ľudí, a to tak, aby
prihlásenie  sa  k  určitej  identite  nebolo  presiaknuté  stereotypmi  a  aby sa  tvorba   vlastnej
kultúrnej  identity  neopierala  o povrchné predsudky a stereotypy Multikultúrna  výchova v
nižšom sekundárnom vzdelávaní tak pripravuje žiakov na rozvoj uvedomelej medzikultúrnej
spolupráce  a  na  hlbšie  poznávanie  iných  kultúr  vo  vyššom sekundárnom vzdelávaní.  Pri
realizácii multikultúrnej výchovy je nevyhnutné rešpektovať lokálne podmienky, je vhodné
spolupracovať  s  inými  verejnými,  štátnymi  i  mimovládnymi  organizáciami  v  regióne.
Výchovno-vzdelávacia činnosť základnej školy v oblasti multikultúrnej výchovy je efektívna
najmä vtedy, ak sa celé vnútorné prostredie a atmosféra školy rozvíjajú ako systémy citlivé na
kultúrne  odlišnosti.   Zhrnutie:  Zmyslom multikultúrnej  výchovy vo vyššom sekundárnom
vzdelávaní   je  rozvíjať  u  žiakov  schopnosť  uvedomelej  reflexie  kultúry,  správania,
komunikácie,  schopnosť  všímať  si  seba  v  kontexte  aj  v  kultúrne  rôznorodom  kolektíve.
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Rozvíja rešpekt k iným kultúram, a buduje tak základy pre uvedomelú spoluprácu s nimi v
budúcnosti.
Ciele  multikultúrnej  výchovy  v  nižšom  sekundárnom   vzdelávaní  Všeobecným  cieľom
multikultúrnej výchovy v nižšom sekundárnom vzdelávaní je rozvinúť u žiakov uvedomelú
kultúrnu sebareflexiu,  podporovať ich rešpekt k  príslušníkom iných kultúr,  atak budovať
základy pre uvedomelú medzikultúrnu spoluprácu v budúcnosti. 
 Hlavné ciele
1.Viesť žiakov ku kultúrnej sebareflexii.
2.Viesť žiakov k  mysleniu o kultúre.
3.Viesť žiakov k rešpektovaniu kultúrnej rozmanitosti blízkeho okolia.
4.Viesť žiakov k spolupráci s príslušníkmi iných kultúr. 
Čiastkové ciele
1.Rozvinúť uvedomelú reflexiu vlastnej kultúrnej identity. 2.Prehĺbiťanalytické schopnosti v
myslení o kultúre.
3.Rozvinúť schopnosti analyzovať a  triediť informácie o kultúrach.
4.Rozvinúť argumentáciu pri prezentácii vlastných názorov a postojov.
5.Vybudovať schopnosť odhaľovať základné stereotypy a predsudky.
6.Prehĺbiť poznanie kultúr blízkeho okolia. 
7.Kultivovať formy a spôsoby komunikácie, formy a spôsoby sebavyjadrenia.
8.Vybudovaťreflexiu medziľudských vzťahov.
9.Podnietiťsnahu o korektné vzťahy s blízkym okolím.
10.Rozvinúť základy medzikultúrnej tolerancie. Motivovať pre spoluprácu s ľuďmi z iných
sociálnych skupín.
Absolvent  nižšieho  sekundárneho  vzdelávania  má  rozvinuté  také  kompetencie  v
medzikultúrnej  komunikácii,  ktoré  mu  umožňujú  samostatne  sa  pohybovať  v  kultúrne
rôznorodej spoločnosti, teda uplatňovať svoje individuálne zručnosti, schopnosti a  vedomosti
pri stretnutiach s ľuďmi z iných kultúr. Je schopný samostatne hodnotiť iné kultúry. Dokáže
odhaľovať základné predsudky a stereotypy, čo však neznamená,  že je schopný sa zbaviť
všetkých svojich predsudkov a stereotypov. Má však vytvorené predpoklady pre ďalší rozvoj
samostatného  uvažovania  o  iných  kultúrach.  Dokáže  komunikovať  s   príslušníkmi  iných
kultúr  tak,  aby  si  vytváral  predpoklad  pre  pokojné  spolunažívanie  s nimi.  Multikultúrnu
výchovu  možno  prirodzene  začleniť  do  humanitných  a  spoločenskovedných  predmetov.
Prvky multikultúrnej  výchovy však možno v obsahovej  a metodickej  rovine či  s pomocou
vhodných príkladov  rozvíjať aj v prírodovedných predmetoch či pri výučbe materinského a
cudzích jazykov. 
S prierezovou témou  Multikultúrna výchova  úzko súvisí  regionálna výchova a tradičná
ľudová  kultúra,  ktorá  sa  vo  svojom  obsahu  ešte  hlbšie  zaoberá  živým  a  hodnotným
hmotným  a  nehmotným  kultúrnym  dedičstvom  Slovenska.  Poznanie  tradícií  je  základom
kultúrnej identity. Spoznávaním svojho regiónu, jeho kultúrneho a prírodného bohatstva sa
prispieva u žiakov k formovaniu ich historického vedomia. Vhodnými formami na uplatnenie
týchto tém sú projekty, exkurzie, tematické vychádzky v regióne a pod. Regionálna výchova a
tradičná  ľudová  kultúra  sa  môže  realizovať  ako  súčasť  učebných  predmetov  –  výtvarná
výchova,  hudobná  výchova  a  etická  výchova,  dejepis  a  geografia  alebo  prostredníctvom
voliteľných predmetov, ako napr. regionálna výchova, regionálny dejepis a podobne.
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Cieľom uplatňovania tejto prierezovej témy je prispieť k tomu, aby žiak: 
- rešpektoval prirodzenú rozmanitosť spoločnosti; 

- spoznal rozličné tradičné aj nové kultúry a subkultúry; 

- akceptoval kultúrnu rozmanitosť ako spoločenskú realitu; 

- uplatňoval svoje práva a rešpektoval práva iných ľudí; 

- mal možnosť spoznať naše kultúrne dedičstvo a rozvíjal tak svoju kultúrnu identitu. 

 2.10.6.   Ochrana života a zdravia 
Ochrana  života  a zdravia  (OŽZ)  sa  v základných  školách  realizuje  prostredníctvom
jednotlivých učebných predmetov  ako aj   samostatných organizačných foriem vyučovania –
účelových  cvičení.  Ochrana  života  človeka  a  jeho zdravia  integruje  postoje,  vedomosti
a zručnosti žiakov zamerané na ochranu života a zdravia v mimoriadnych situáciách. Podobne
pri  pobyte a pohybe v prírode,  ktoré môžu vzniknúť vplyvom nepredvídaných skutočností
ohrozujúcich  človeka  a jeho  okolie.  Snahou  je  pripraviť  každého  jednotlivca  na  život  v
prostredí, v ktorom sa nachádza. Nevyhnutným predpokladom k tomu je neustále poznávanie
prostredia   prostredníctvom pohybu a pobytu v prírode.  Prierezová téma sa zameriava  na
zvládnutie situácií vzniknutých vplyvom priemyselných a ekologických havárií, dopravnými
nehodami,  živelnými  pohromami  a  prírodnými  katastrofami.  Zároveň  napomáha  zvládnuť
nevhodné  podmienky  v  situáciách  vzniknutých  pôsobením cudzej  moci,  terorizmom voči
občanom nášho štátu. U žiakov by sa mal formovať  vzťah k problematike ochrany svojho
zdravia a  života,  tiež  zdravia  a života  iných ľudí.  K tomu je  potrebné  poskytnúť žiakom
teoretické  vedomosti, praktické  poznatky,  pomôcť  im  osvojiť  si  vedomosti  a  zručnosti
v sebaochrane. Vyškoliť ich v poskytovaní pomoci iným v prípade ohrozenia zdravia a života.
Rozvinúť  morálne  vlastnosti  žiakov,  tvoriace  základ  vlasteneckého  a  národného  cítenia.
Formovať  predpoklady  na  dosiahnutie  vyššej  telesnej  zdatnosti  a  celkovej  odolnosti
organizmu na fyzickú a psychickú záťaž náročných životných situácií.
Prierezová téma sa realizuje obsahom:

- riešenie  mimoriadnych situácií - civilná ochrana, 
- zdravotná príprava, 
- pohyb a pobyt v prírode 

Prierezová  téma  Ochrana  života  a  zdravia  sa  na  druhom  stupni  realizuje  v  rámci
vyučovacích  predmetov  telesná  a  športová  výchova,  biológia,  ako  aj  samostatných
organizačných foriem vyučovania – účelových cvičení. Účelové cvičenia sa realizujú 2 razy
do roka v trvaní 5 hodín, spravidla na jeseň a jar. 
Zámerom tejto prierezovej témy je nasmerovať žiakov k ochrane svojho zdravia a života a
tiež  zdravia  a  života  iných  ľudí  prostredníctvom  teoretických  a  praktických  poznatkov,
zručností  v  sebaochrane,  poskytovaní  pomoci  iným v prípade  ohrozenia  zdravia  a  života.
Ochrana života a zdravia integruje postoje, vedomosti a zručnosti žiakov zamerané na zdravý
životný štýl a ochranu života a zdravia v mimoriadnych a nepredvídaných situáciách.
Cieľom uplatňovania tejto prierezovej témy je prispieť k tomu, aby žiak: 
- rozpoznal nebezpečné situácie ohrozujúce život a zdravie; 

- osvojil si praktické zručnosti v sebaochrane; 

- pochopil dôležitosť poskytnutia pomoci iným v prípade ohrozenia zdravia a života; 

- vedel poskytnúť predlekársku prvú pomoc; 
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- mal možnosť cieľavedome rozvíjať svoju telesnú zdatnosť a odolnosť organizmu na 
fyzickú a psychickú záťaž v náročných životných situáciách; 

- orientoval sa pri pohybe a pobyte v prírode. 

2.11  Práva detí a ich implementácia do vyučovacieho procesu
V oblasti výchovy a vzdelania v súlade s Dohovorom o právach dieťaťa, dávame  každému
dieťaťu šancu rozvíjať svoje možnosti a schopnosti s cieľom zabezpečiť celostný rozvoj jeho
osobnosti.  Našim  cieľom  je  podpora  individuality  a originality  v súlade  s Dohovorom
o právach dieťaťa. Dieťa je objekt, ale aj subjekt procesu výchovy a vzdelávania.  Hlavným
výchovným  zámerom  školy  je  budovanie  priateľskej  atmosféry  a  dôvery  medzi  žiakmi
navzájom,  pedagógmi  a  žiakmi. V  zmysle  Dohovoru  o  právach  dieťaťa  sú  pedagogickí
i nepedagogickí zamestnanci povinní rešpektovať, že :

- dieťa má právo vyjadriť  slobodne svoj názor,  jeho požiadavky,  ktoré sa ho týkajú
majú byť brané do úvahy 

- dieťa má právo slobodne vyjadrovať svoje názory, získavať a zverejňovať informácie
s výnimkou situácie, kedy by došlo k porušeniu práv ostatných

- dieťa  má  právo  na  ochranu  pred  zasahovaním  do  súkromia,  rodiny,  domova  a
korešpondencie a pred útokmi na jeho česť alebo povesť

- sprístupňovať všetkým žiakom informácie a poradenskú službu v oblasti vzdelávania
prijímať iba také opatrenia na zabezpečenie disciplíny žiakov, ktoré sú zlučiteľné s
ľudskou dôstojnosťou

- výchova  musí  smerovať  k  rozvoju  osobnosti  dieťaťa,  jeho  nadania  a  duševných
schopností  v najväčšom rozsahu. Výchova musí pripraviť dieťa na aktívny život  v
dospelosti v slobodnej spoločnosti a zdôrazňovať rešpekt rodičov dieťaťa, jeho vlastnú
kultúrnu identitu, jazyk a hodnoty a kultúrny pôvod a hodnoty ostatných

- dieťa má právo na oddych, hry a účasť na kultúrnom živote a umeleckých aktivitách
- postihnuté dieťa má právo na špeciálnu starostlivosť, vzdelanie a prípravu, aby mohlo

dosiahnuť čo najväčšiu samostatnosť a aby mohlo viesť plnohodnotný a aktívny život
v spoločnosti

- dieťa má právo na slobodu svedomia, myslenia a náboženstva
- disciplína v škole musí byť v súlade s právami dieťaťa a jeho dôstojnosťou
- dieťa má právo na ochranu pred používaním narkotík a psychotropných látok a pred

zapojením do ich výroby a distribúcie
- dieťa, ktoré sa dostalo do konfliktu so zákonom, má právo na také zaobchádzanie,

ktoré podporuje jeho zmysel pre dôstojnosť a vážnosť, berie do úvahy vek dieťaťa a
smeruje k jeho znovuzačleneniu do spoločnosti. Dieťa má právo na základné záruky,
ako aj právnu a inú pomoc pre svoju obhajobu. Všade tam, kde je to možné, musí byť
vylúčené súdne pojednávanie a uväznenie.

Monitorovaním  správania  žiakov  sa  učitelia  snažia  predchádzať  všetkým  formám
diskriminácie, rasizmu, xenofóbie, antisemitizmu a ostatným prejavom intolerancie. Výchovu
k ľudským  právam  v  triede  a  škole  usmerňujú  tak,  aby  sa  stala  integrálnou  súčasťou
celoživotného procesu podpory a ochrany ľudských práv, aby podporila hodnoty človeka.
Na realizáciu implementácie práv dieťaťa do vyučovacieho procesu počas vyučovacích hodín
a triednickych  hodín  použijeme  hlavne  prierezovú  tému  Osobnostný  a sociálny  rozvoj
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a Multikultúrna výchova a ich začlenenie do osnov jednotlivých predmetov. Uprednostňované
formy a metódy práce:

- Hranie rolí
- Skupinová činnosť
- Situačné metódy
- Brainstorming
- Kladenie otázok
- Zážitkové učenie
- Projektová výučba
- Kooperatívne učenie
- Pracovné listy
- Aktivity -   Domino, Na čo to je, Čo som robil, Čo potrebujem - Čo potrebuješ

2.12     Finančná a matematická gramotnosť
Finančná gramotnosť je schopnosť využívať poznatky, zručnosti  a skúsenosti  na efektívne
riadenie  vlastných finančných zdrojov s cieľom zaistiť  celoživotné  finančné zabezpečenie
seba a svojej domácnosti.  Finančná gramotnosť nie je absolútnym stavom, je to množstvo
schopností,  ktoré sú podmienené mnohými premennými ako vek, rodina, kultúra či miesto
bydliska.  Finančná  gramotnosť  je  označením pre  stav neustáleho vývoja,  ktorý  umožňuje
každému jednotlivcovi  efektívne reagovať na nové osobné udalosti  a neustále  meniace  sa
ekonomické  prostredie.  K základnému  rámcu  finančnej  gramotnosti  ako  celospoločenskej
osvety vedieme žiakov k fungovaniu jednotlivca a rodín v ekonomickej oblasti, k pochopeniu
otázky bohatstva a chudoby, k hodnotovej orientácii k peniazom, k modelom zabezpečenia
jednotlivca  a  rodín  peniazmi  s  uvedením  príkladov  extrémov,  k  osobným  a  rodinným
modelom zabezpečenia životných potrieb.
Kompetencie sa postupne zameriavajú na minimálnu úroveň, až do momentu absolvovania
strednej školy. Témy, celkové a čiastkové kompetencie opisujú a sú vybrané tak, aby žiaci
získali poznatky, zručnosti a skúsenosti z oblasti finančnej gramotnosti.  Celkovo sú Témy
zoradené do siedmych vybraných kategórií finančnej gramotnosti. Absolventi ISCED II by
mali zvládnuť úroveň 2. Pri výchovno-vzdelávacom procese sa učitelia zameriavajú na to, aby
žiaci zvládli čiastkové kompetencie a najmä základné pojmy. Učitelia majú možnosť využívať
“Národný štandard finančnej  gramotnosti”  vydaný ministerstvom školstva a  financií  SR a
webové sídla: http://www.dolceta.eu/, www.cfme.net. Podrobnejšie sa vypracuje plán a jeho
jednotlivé témy a úlohy sa budú implementovať do TVVP .

2.12.1 Plán práce koordinátora finančnej gramotnosti v školskom roku 2023/2024
Plán  práce  koordinátora  FG  bol  vypracovaný  v súlade  so  Sprievodcom  školského  roka
2021/2022 a v súlade s aktualizovaným Národným štandardom finančnej gramotnosti verzia
1.2  a  Metodikou  pre  zapracovanie  a  aplikáciu  tém  finančnej  gramotnosti  do  školských
vzdelávacích programov základných škôl a stredných škôl.

Informačné a metodické zdroje: 

Metodika pre zapracovanie a aplikáciu tém finančnej gramotnosti do ŠkVP základných škôl a 
stredných škôl“, vydaná MŠVVaŠSR pod číslom 2018/4154:7-10E0 s účinnosťou od 1. 
septembra 2018, ktorá je dostupná na http://www.minedu.sk/financna-gramotnost/.
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Všetky dôležité zdroje: http://www.minedu.sk/dalsie-informacne-zdroje/.
Metodické príručky pre ZŠ Finančná gramotnosť1 a Finančná gramotnosť2: 
www.statpedu.sk–Metodický portál/Metodické podnety/Finančné vzdelávanie/Dokumenty.
https://www.jaslovensko.sk/

1. Oboznámiť sa s Metodikou pre zapracovanie a aplikáciu tém finančnej gramotnosti do
školských vzdelávacích programov základných škôl a stredných škôl.
Zodp.: koordinátor FG, všetci vyučujúci
Termín: september 2023

2. Urobiť nábor a vytvoriť krúžok Praktické financie a technika zameraný na finančnú 
gramotnosť.  
Zodp.: koordinátor FG, vedenie školy
Termín: september 2023

3. Zapojiť žiakov z krúžku  Praktické financie a technika do programu Ja Slovensko – 
Viac ako peniaze, vstupný test žiakov krúžku z finančnej gramotnosti bude v októbri 
2023 a výstupný v júni 2024                                                                                             
Zodp.: koordinátor FG, vedenie školy
Termín: 2023/2024

4. Priebežne dopĺňať  pomôcku pre pedagógov, ktorá obsahuje rôzne materiály a aktivity
zamerané na finančnú gramotnosť, je umiestnená v zborovni školy a oboznámiť sa 
s Metodikou pre zapracovanie a aplikáciu tém finančnej gramotnosti do školských 
vzdelávacích programov základných škôl a stredných škôl.                                       
Zodp.: koordinátor FG, riad. školy, všetci vyučujúci
Termín: priebežne

5. Rozvíjať program FinQ – program finančného vzdelávania a rozvoja finančnej kultúry
pre školu. Výberová komisia rozhodla o prijatí našej školy do programu a jej zapojení 
sa od septembra školského roka 2023/2024. Po podpise zmluvy o spolupráci program 
začne dištančným vzdelávaním pedagógov, ktorí budú program realizovať následne od
ďalšieho školského roku v triedach. 
Zodp.:  koordinátor  programu FINQ a zapojení učitelia
Termín: priebežne

6. Informovať žiakov i učiteľov o programoch a projektoch, ktoré ponúkajú organizácie 
školám.
Zodp.: koordinátor FG
Termín: priebežne

7. Pripraviť besedu so zástupcom niektorej z komerčných bank a aktualizovať nástenky 
k problematike FG                              
Zodp.:  koordinátor FG
Termín: január - marec 2024

Koordinátor:  PaedDr. Ivan Runák

2.13     Čitateľská gramotnosť
Čitateľská  gramotnosť  sa pojmovo prekrýva s  funkčnou resp.  komplexnou gramotnosťou,
pričom  sa  pri  nej  zdôrazňujú  ako  východisko  spracovania  a  využitia  informácií  procesy
porozumenia  textu.  V  rámci  profilu  absolventa  nižšieho  stredného  vzdelania  vytyčuje
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kompetencie,  ktoré  absolvent  preukazuje  v  oblasti  čitateľskej,  pisateľskej,  matematickej,
prírodovednej  a  kultúrnej  gramotnosti.  Tieto  oblasti  sú  ďalej  rozpracované  v  kľúčových
kompetenciách, kde patria:

- sociálne komunikačné kompetencie (spôsobilosti);
- kompetencia v oblasti matematického a prírodovedného myslenia;
- kompetencie v oblasti informačných a komunikačných technológií;
- kompetencia učiť sa, ako sa učiť;
- kompetencia riešiť problémy;
- osobné, sociálne a občianske kompetencie;
- kompetencia vnímať a chápať kultúru a vyjadrovať sa nástrojmi kultúry.

CIEĽ:
Nárast záujmu žiakov o čítanie, ich stimulácia k tvorivosti, k rozvoju prezentačných zručností,
podnecovanie k vlastnej tvorbe. Vždy v každom projekte čítanie a diskusia k prečítanému, 
formulácia hlavných myšlienok, tvorba vhodného nápisu, interpretácia textu, prezentácia 
vlastného názoru, využitie poznatkov .Aj naša základná škola sa bude snažiť prostredníctvom
pripravovaných aktivít prispieť k rozvoju čitateľskej gramotnosti našich žiakov. Tento plán
aktivít je otvorený dokument, ktorý sa môže dopĺňať a pozmeňovať podľa podmienok počas
celého školského roka. 
Aktivity na podporu rozvoja čitateľskej gramotnosti budú realizované hlavne na hodinách 
slovenského jazyka a literatúry. 
Zodpovední: vyučujúci predmetu SJL Termín: priebežne počas celého školského roka
Plán aktivít na podporu rozvoja čitateľskej gramotnosti

- exkurzia do školskej a krajskej knižnice,
- zápis žiakov za čitateľov školskej knižnice,
- čitateľské maratóny (v škole)
- tvorba vlastného leporela, komiksu alebo akejkoľvek knihy s cieľom rozvíjať fantáziu,
- predstavivosť a slovnú zásobu žiakov,
- pravidelné prispievanie do školského časopisu, 
- dramatizácie príbehov na vyučovacích hodinách,
- literárne súťaže – Hviezdoslavov Kubín, Šaliansky Maťko, 
- hodiny hlasného čítania,
- hodiny tvorivého písania,
- práca so slovníkmi (synonymický, frazeologický, slovník cudzích slov, pravidlá 

slovenského pravopisu...), 
- slovné hry, tvorba krížoviek, osemsmeroviek,
- pracovné listy s úlohami na rozvoj čitateľskej gramotnosti,
- rozhlasová relácia v školskom rozhlase (jazykové resp. pravopisné okienko),
- Noc s Andersenom
- literárne exkurzie (škola v múzeu),
- príležitostná príprava programu 
- návšteva divadelného a bábkového predstavenia.

Rozvoj čitateľskej gramotnosti budeme podporovať aj v ďalších predmetoch tam, kde to bude
tematicky vhodné, pričom to bude zakomponované aj do TPU. 
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Zodpovední: ostatní vyučujúci Termín: priebežne počas celého školského roka

2.13.1 Plán čitateľskej gramotnosti na školský rok 2023/2024
Celoročné aktivity – priebežne počas celého školského roka, na hodinách SJL a iných 
predmetov.

- Pracovné listy s úlohami na rozvoj čitateľskej gramotnosti
- Tvorivé písanie do celoročných súťaží
- Účasť v literárnych súťažiach 
- Príprava troch vydaní školského časopisu „Pribinoviny“
- Dramatizácie príbehov na vyučovacích hodinách

SEPTEMBER
- oboznámenie žiakov s projektom a plánom aktivít organizovaných počas celého 
- školského roku 2023/2024
- Vyhlásenie súťaže v písaní vlastnej poézie alebo prózy - vyhodnotenie v mesiaci 

marec 2024
- Oboznámenie sa žiakov s knihami, ktoré naša školská knižnica ponúka
- vzájomné ,,reklamné a odporúčacie“ rozhovory žiakov, ktorí knihy prečítali Žiaci si 

môžu zaviesť svoj zoznam o prečítaných knihách nie len z našej školskej knižnice 
(projekt Som čitateľ)

- tvorba príspevkov do školského časopisu - celoročne
- Literárna exkurzia Uhrovec
- Návšteva krajskej knižnice
- Návšteva divadelného predstavenia v DAB

OKTÓBER
- Detský čin roka (žiaci budú postupne oboznámení s príbehmi z tohto projektu a na 

konci mesiaca november odošleme hlasovací lístok)
- vzájomná diskusia o prečítaných príbehoch
- hlasovanie
- Výstavka záložiek do knihy
- Príprava na literárne recitačné súťaže

NOVEMBER
- Detský čin roka - vzájomná diskusia o prečítaných príbehoch
- hlasovanie a odoslanie hlasovacieho lístka
- Samostatná alebo skupinová tvorba maľovaného čítania príbehu - žiaci sa budú 

prácami prezentovať v mesiaci december 2023
- Pranostiky – výtvarné prevedenie pranostík s cieľom rozvíjať fantáziu

DECEMBER
- Prezentácia maľovaných príbehov 
- Vianočné príbehy
- Slovné hry, tvorba osemsmeroviek a krížoviek

JANUÁR
- Prečítam Ti svoju rozprávku  (učitelia čítajú rozprávky žiakom)
- spoločný rozbor textu a vzájomná diskusia o prečítanej rozprávke Moja obľúbená 

kniha - žiaci predstavia a rozprávajú o svojej obľúbenej knihe
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FEBRUÁR
- spoločný rozbor textu a vzájomná diskusia o prečítanom texte 
- Hodiny hlasného čítania
- rozhovor a vzájomná diskusia o prečítanom príbehu

MAREC
- Prezentácia vlastnej tvorby poézie a prózy
- oboznámenie ostatných žiakov s prácami 
- vyhodnotenie
- Literárna exkurzia Modra
- Rozprávka v obmenách - rozprávka a jej podoby (text, film, dramatizácia ...)
- Návšteva školskej knižnice pri príležitosti mesiaca knihy

APRÍL
- Väčší čítajú menším
- Príprava podujatia Noc s Andersenom
- žiaci základnej školy čítajú 
- dramatizácie príbehov na vyučovacích hodinach
- spoločný rozbor textu a vzájomná diskusia -

MÁJ
- spoločný rozbor textu a vzájomná diskusia o prečítanej rozprávke 
- Spoločne vymyslený príbeh - žiaci spoločne tvoria príbeh 
- Návšteva  krajskej knižnice v Nitre
- Čitateľský maratón – čítajme si  v roku 2024

JÚN
- Tvorba vlastného komixu, alebo knihy s cieľom rozvíjať fantáziu
- spoločný rozbor textu a vzájomná diskusia o prečítanej rozprávke
- Vyhodnotenie celoročných aktivít 
- Čitateľská súťaž medzi triedami 

Tento  plán  aktivít  je  otvorený  dokument,  ktorý  sa  môže  dopĺňať  a  pozmeňovať  podľa
podmienok počas celého školského roka. 

 III. Vnútorný systém kontroly a hodnotenia

Obsah  kontroly je  zameraný  na  plnenie  základných  pracovných  povinností,  pokynov,
dodržiavanie  predpisov  a  plánovaných  úloh,  vedenie  pedagogickej  dokumentácie,  plnenie
štátneho  a školského  vzdelávacieho  programu,  úroveň  vyučovacieho  procesu,  účelnosť
využívania foriem, metód, prostriedkov vyučovania, uplatňovanie prierezových tém, kvalita
vyučovania, spätná väzba, kontrola, dodržiavanie vzdelávacích plánov, úroveň vzdelávacích
výsledkov,  účelnosť  a  hospodárnosť  nakladania  s  prostriedkami  rozpočtu  školy,  riešenie
podnetov  a  sťažností,  organizácia  činnosti  poradných  orgánov školy,  kontrola  využívania
IKT, posilňovanie čitateľskej gramotnosti, údržba majetku a ďalšie aktuálne problémy.
Na  kontrolu  využívame  rôzne  metódy:  hospitácie,  pozorovanie,  rozhovor,  analýzy,
konzultácie, prieskumy, dotazníky atď.
Vnútorný systém hodnotenia kvality zameriame na 3 oblasti:
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1. Hodnotenie žiakov
2. Hodnotenie pedagogických zamestnancov
3. Hodnotenie školy

    3.1   Hodnotenie žiakov
Cieľom  hodnotenia vzdelávacích  výsledkov žiakov v škole  je  poskytnúť žiakovi  a  jeho
rodičom spätnú väzbu o tom, ako žiak zvládol danú problematiku, v čom má nedostatky, kde
má rezervy, aké sú jeho pokroky. Súčasťou hodnotenia je tiež povzbudenie do ďalšej práce,
návod,  ako  postupovať  pri  odstraňovaní  nedostatkov.  Cieľom  je  ohodnotiť  prepojenie
vedomostí so zručnosťami a spôsobilosťami.  Pri hodnotení a klasifikácii výsledkov žiakov
budeme vychádzať z metodických pokynov na hodnotenie a klasifikáciu. Okrem sumatívnych
výsledkov  sa  sústredíme  na  rozpracovanie  normatívneho  hodnotenia  výsledkov  žiakov
formou hodnotiaceho portfólia.  Cieľom je zhodnotiť prepojenie vedomostí so zručnosťami a
spôsobilosťami. Pri hodnotení žiakov dodržiavame tieto zásady

 motivačný charakter hodnotenia, spätnú väzbu, individuálny prístup, 
 jasné určenie pravidiel a  kritérií klasifikácie, 
 systém seba hodnotenia žiakov  
 hodnotenia žiakov so špeciálnymi výchovno - vzdelávacími potrebami. 

Spôsob hodnotenia jednotlivých predmetov je súčasťou iŠkVP každého predmetu.
Pri hodnotení a klasifikácii výsledkov žiakov vychádzame z Metodického pokynu č. 22/2011
MŠVVaŠSR  na  hodnotenie  a klasifikáciu  žiakov  ZŠ  schválené  pod  číslom  2011-
3121/12824:4-921,  ktoré  nadobudli  platnosť  1.9.2012  a zo  smernice  riaditeľky  školy
o hodnotení  žiakov.  Okrem  sumatívnych  výsledkov  sa  sústredíme  na  rozpracovanie
formatívneho hodnotenia výsledkov žiakov formou hodnotiaceho portfólia.  Budeme dbať na
to, aby sme prostredníctvom hodnotenia nerozdeľovali žiakov na úspešných a neúspešných.
Hodnotenie  budeme  robiť  na  základe  určitých  kritérií,  prostredníctvom  ktorých  budeme
sledovať vývoj žiaka. Pri hodnotení učebných výsledkov žiakov so špeciálnymi výchovno-
vzdelávacími  potrebami  sa bude brať  do úvahy možný vplyv zdravotného znevýhodnenia
žiaka  na  jeho  školský  výkon.  Budeme  odlišovať  hodnotenie  spôsobilostí  od  hodnotenia
správania.  Zameriame  na  kladné  vyzdvihovanie  dosiahnutých  výsledkov,  na  pozitívne
hodnotenie žiakov, aby každý žiak zažil úspech v škole i mimo nej. Na 2. stupni sa nebudú
klasifikovať známkou TŠV, VYV, ETV, NBV.
 Prospech žiaka v jednotlivých vyučovacích predmetoch sa klasifikuje priebežne i na 
vysvedčení týmito stupňami:
1 – výborný,
2 – chválitebný,
3 – dobrý,
4 – dostatočný,
5 –  nedostatočný.

Stupnica hodnotenia testov a písomných previerok
100%  - 90% výborný 
89% - 75% chválitebný
74% - 50% dobrý
49% - 30%  dostatočný
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29% - 0% Nedostatočný

Úspešným absolvovaním posledného ročníka ucelenej časti vzdelávacieho programu odboru 
vzdelávania pre druhý stupeň základnej školy získa žiak nižšie stredné vzdelanie. Dokladom o
získanom stupni vzdelania je vysvedčenie s doložkou.

3.1.1 Hodnotenie cudzincov
Žiak  1.  ročníka  základnej  školy,  ktorého  materinský  jazyk  je  iný  ako  vyučovací  jazyk
navštevovanej základnej školy, sa hodnotí z vyučovacieho jazyka s prihliadnutím na úroveň
prospechu z ostatných predmetov. Žiak 2. až 9. ročníka sa počas dvoch hodnotiacich období
hodnotí  najmenej  takou  úrovňou  prospechu,  ktorá  zodpovedá  prospechu  z  vyučovacieho
jazyka na poslednom vysvedčení. Po uplynutí dvoch hodnotiacich období sa uplatňujeme v
ďalších  dvoch  hodnotiacich  obdobiach  z  vyučovacieho  jazyka  miernejšie  kritériá.  Pri
hodnotení žiaka v prvom a druhom školskom roku  hodnotíme jeho vecné vedomosti a nie
úroveň jeho jazykovej správnosti. Pri hodnotení žiakov – detí cudzincov sa v počiatočných
fázach  ich  začleňovania  do  výchovnovzdelávacieho  procesu  ako  najvhodnejšie  ukazuje
kombinácie  klasifikácie  a slovného  hodnotenia.  Klasické  známky  ako  sociálna  vzťahová
norma  sú  pri  hodnotení  týchto  žiakov  vzhľadom  na  ich  počiatočnú  jazykovú  bariéru
nepoužiteľné.  V  porovnaní  s  ostatnými  spolužiakmi  buď zostávajú  za  hranicou  možného
úspechu,  alebo  ich  „dobré“  známky  pôsobia  problematicky.  Slovné  hodnotenie  môže
vyzdvihnúť úspechy žiaka,  malo  by jemu,  ale  aj  učiteľovi  a  rodičom ukázať,  čo už  žiak
zvládol,  čo  ho  ešte  čaká  a  pod.  Pri  hodnotení  sa  zameriavame   najmä  na  individuálne
hodnotenie  pokrokov,  oceniť  vynaložené  úsilie,  neporovnávať  výkon  so  spolužiakmi.
Nesmieme zabudnúť pritom na jazykovú bariéru žiaka a jeho rodičov (zákonného zástupcu) a
overiť si, či žiak aj rodičia (zákonný zástupca) porozumeli hodnoteniu. Ak hodnotíme podľa
vopred dohodnutých kritérií a oboznámime s nimi žiaka, rodičov (zákonného zástupcu).

Žiaci  cudzincov  sa  v dvoch  po  sebe  nasledujúcich  hodnotiacich  obdobiach  hodnotia
kombinovaným  spôsobom.  V predmetoch,  kde  sa  predpokladá  úroveň  zvládnutia  bez
jazykových  obmedzení  môžu  byť  hodnotení  známkou,  pričom  každý  jeden  žiak  je
posudzovaný individuálne s prihliadnutím na špecifické potreby žiaka. Pri hodnotení všetkých
ďalších vyučovacích predmetoch: 

a) Pri  hodnotení  žiaka  sa  v  prvom a  druhom školskom roku  hodnotia  jeho  odborné
vedomosti, a nie úroveň jeho jazykovej správnosti. 

b)  Prispôsobovanie hodnotenia žiaka so statusom dočasného útočiska alebo so statusom
žiadateľa o azyl hodnoteniu triedy alebo školy je potrebné začať postupne uplatňovať
v predmetoch, v ktorých sa žiak vzdelával aj v domovskej krajine (anglický jazyk, iný
cudzí jazyk, matematika...).  

Počas  adaptačného  procesu  žiakov,  so  statusom  odídencov  alebo  azylantov,  v  čase
osvojovania si vyučovacieho jazyka školy bude žiak hodnotený slovne alebo klasifikáciou po
individuálnom   
posúdení v spolupráci s odbornými zamestnancami alebo so školským podporným tímom.
Iná  forma  hodnotenia  pre  tohto  žiaka  sa  zapíše  do  zápisnice  pedagogickej  rady  aj  s
predpokladanou  dĺžkou  obdobia,  kedy  je  tento  žiak  hodnotený  inak  ako  „bežní“  žiaci
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príslušnej  triedy  vo  vyučovacom  predmete,  ktorý  sa  hodnotí  klasifikačnými  stupňami.
V prípade, žiak nebude hodnotený známkou bude mať na vysvedčení aktívne absolvoval ak sa
žiak na vyučovaní vyučovacieho predmetu aktívne zúčastňoval, (skratka aabs) absolvoval, ak
sa  žiak  na  vyučovaní  vyučovacieho  predmetu  ospravedlnene  nezúčastňoval  alebo  bol
prítomný a zo závažných dôvodov nepracoval (skratka abs), alebo neabsolvoval, ak žiak na
vyučovaní  vyučovacieho  predmetu  nepracoval  alebo  sa  neospravedlnene  vyučovania
nezúčastňoval (skratka neabs).  
Budeme využívať  sebahodnotenie  žiaka, ktoré rozvíja kognitívne spôsobilosti žiaka, ako je
napríklad  monitorovanie  vlastného pokroku v učení,  uvedomovanie  si  svojich  schopností,
štýlov  učenia  a  kladenia  si  vlastných  cieľov.  Proces  hodnotenia  prebieha  zo  začiatku  v
materinskom  jazyku  žiaka.  Medzi  najčastejšie  metódy  sebahodnotenia  patria:  portfólio,
denníky,  rozhovory  s  učiteľom  a  dotazníky.  Portfólio  obsahuje  sebahodnotiace  záznamy,
hodnotenie učiteľom a zbierku prác,  ktoré žiak  vytvorí  počas  určitého obdobia.  Súčasťou
portfólia môžu byť písomné práce, kresby, projekty a pod., ktoré si do portfólia vyberá žiak
podľa vlastného uváženia.

 3.2    Vnútorný systém kontroly a hodnotenia zamestnancov 
Škola  má  vypracovaný  systém  kontroly  a   hodnotenia  pedagógov  a zamestnancov  školy
systémom  smerníc  a kritérií  hodnotenia  pedagógov  a  zamestnancov  školy.  Každý  rok  sa
vypracúva Plán vnútroškolskej kontroly zameraný na činnosť zamestnancov školy.  Hodnotia
sa hlavne:  Vedúci MZ a PK. vedenie  kabinetov a knižníc, predmetové  olympiády – príprava
OK, úspechy v iných súťažiach,   členstvo v komisiách,  organizovanie súťaží a akcií,  práca
a pomoc  pri  budovaní  exteriéru  a interiéru  budovy  školy,    príprava  žiakov  na  verejné
vystúpenia, príprava ŠvP, exkurzie, osobné úspechy v súťažiach, vitríny a nástenky, kvalita
úrovne vyučovania a dosiahnuté výsledky, výsledky hospitácii, spolupráca s rodičmi. Medzi
hlavné  úlohy  vnútroškolskej  kontroly  patrí  zabezpečovanie  realizácie  plánu  práce  školy,
kontrola  stavu  a úrovne  vedomostí  žiakov,  kontrola  realizácie  vyučovacieho  procesu,  so
zreteľom  na  aktívnu  komunikáciu  žiakov,  kontrola  dodržiavania  pracovnoprávnych
predpisov, kontrola plnenie uznesení PR a pracovných porád.  Hodnotenie zamestnancov sa
bude zakladať na bodovom hodnotení. Body sa budú prideľovať na základe:
- Pozorovania (hospitácie)
- Rozhovoru
- Výsledkov žiakov, ktorých učiteľ vyučuje (prospech, žiacke súťaže, didaktické testy

zadané naraz  vo všetkých paralelných  triedach,  úspešnosť  prijatia  žiakov  na  vyšší
stupeň školy a pod.)

- Sledovania pokroku žiakov vo výsledkoch pod vedením učiteľa
- Hodnotenia výsledkov pedagogických zamestnancov v oblasti ďalšieho vzdelávania,

tvorby učebných pomôcok, mimoškolskej činnosti a pod.
- Hodnotenia pedagogických a odborných zamestnancov manažmentom školy
- Vzájomné hodnotenie učiteľov

3.3 Hodnotenie školy 
Vedenie  školy  spĺňa  kvalifikačné  a odborné  požiadavky  na  výkon  funkcií,   odbornosť
vyučovania na 1. a 2. stupni je veľmi dobrá. Personálne podmienky sú tiež na veľmi dobrej
úrovni.  Priestorové  a materiálno-technické  podmienky  sú  dobré.  Vonkajšie  priestory  sú
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udržiavané, sú súčasťou parkovej zelene centra mesta. Škola má dobré vybavenie učebnicami,
didaktickou  technikou,  počítačmi.   Dôverné  informácie  o žiakoch  sú  zabezpečené  pred
zneužitím,  informačný  systém  je  prehľadný  a účinný.  Škola  podáva  rodičom  informácie
o žiakoch  prostredníctvom  pravidelných  spoločných  stretnutí  a individuálnych  konzultácií,
využíva webovú stránku školy.
Cieľom hodnotenia je:
- aby žiaci a ich rodičia získali dostatočné a hodnoverné informácie o tom, ako zvládajú

            požiadavky na ne kladené
- aby aj verejnosť vedela, ako škola dosahuje ciele, ktoré sú na žiakov kladené v ŠVP.

Dôraz je kladený na:
- konštatovanie úrovne stavu,
- zisťovanie súvislostí a okolností, ktoré výsledný stav ovplyvňujú.

Monitorujeme pravidelne:
- Podmienky na vzdelanie
- Spokojnosť s vedením školy a učiteľmi
- Prostredie – klímu školy
- Priebeh vzdelávania – vyučovací proces - metódy a formy vyučovania
- Úroveň podpory žiakov so špeciálnymi výchovno-vzdelávacími potrebami
- Výsledky vzdelávania
- Riadenie školy
- Úroveň výsledkov práce školy

Kritériom pre nás je:
- Spokojnosť žiakov, rodičov, učiteľov
- Kvalita výsledkov

Nástroje na zisťovanie úrovne stavu školy sú:
- Dotazníky pre žiakov a rodičov
- Dotazníky pre absolventov školy
- Analýza úspešnosti žiakov na súťažiach, olympiádach

- SWOT analýza

IV    Školský učebný plán
Školský učebný plán je zameraný na posilnenie vyučovania cudzích jazykov, nakoľko škola
sa dlhodobo profiluje ako jazyková základná škola. V súčasnej dobe je vyučovanie cudzích
jazykov  dôležité  a umožňuje  žiakom  väčšie  možnosti  jazykovej  prípravy.  V dnešnej
spoločenskej  situácii  majú  ľudia  možnosť  zvoliť  si  pobyt  a prácu  v krajine,  ktorá  im
vyhovuje, pohyb po celom svete je samozrejmosťou a škola by mala dokázať pripraviť žiaka
na tieto možnosti. Základná škola má možnosť dať žiakom vybrať si cudzí jazyk, ktorému sa
budú venovať. Pridané hodiny  sú v piatom ročníku prvý cudzí jazyk (ANJ) 1 hodina a druhý
cudzí jazyk  NEJ/ŠPJ) 2 hodiny tak, aby profil absolventa nižšieho sekundárneho vzdelávania
ISCED  2  bol  komplexný  a umožnil  žiakom  plynulý  prechod  na  vyššie  sekundárne
vzdelávanie  ISCED  3  (stredná  škola).   Základnou  filozofiou  školy  je  vytvoriť  zo  školy
príjemné a bezpečné miesto, kde učiteľ, žiak a rodič sú partnermi, kde každé dieťa má právo
vzdelávať sa podľa svojich individuálnych možností, schopností a potrieb. Chceme rozvíjať
tvorivosť,  zodpovednosť,  toleranciu a schopnosť komunikácie  tak,  aby bolo dieťa schopné
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ovplyvňovať budúcnosť a nájsť si svoje vlastné miesto v spoločnosti. Toto všetko dosiahneme
zmysluplnosťou učenia a rôznorodými metódami práce.  Rámcový učebný plán vymedzuje
týždenný počet vyučovacích hodín. Jedna vyučovacia hodina má podľa tohto plánu 45 minút.
Škola si môže zvoliť vlastnú organizáciu vyučovania, pričom musí byť zachovaná minimálna
celková časová dotácia, ktorá je pri časovej dotácii jedna hodina týždenne 33 hodín ročne.  

 4.1 Forma výchovy a vzdelávania
Výchova a vzdelávanie sa na druhom stupni základnej školy organizuje dennou formou. 
Denná forma štúdia sa môže uskutočňovať aj ako dištančná: 
 v celom rozsahu vzdelávania zabezpečovaného školou pre žiakov, ktorí plnia povinnú 
školskú dochádzku individuálnym vzdelávaním, preto, že ich zdravotný stav neumožňuje 
účasť na vzdelávaní v škole alebo preto, že boli vzatí do väzby alebo sú vo výkone trestu 
odňatia slobody; 

- v rozsahu podľa rozhodnutia riaditeľa školy pre žiakov, ktorí plnia povinnú školskú 
dochádzku podľa individuálneho učebného plánu; 

- v rozsahu podľa odporúčania zariadenia poradenstva a prevencie pre žiakov so 
špecifickými výchovno-vzdelávacími potrebami, ktorí sú vzdelávaní podľa 
individuálneho vzdelávacieho programu alebo ktorí sú žiakmi so všeobecným 
intelektovým nadaním; 

- v rozsahu podľa rozhodnutia riaditeľa školy, ministra školstva alebo inej oprávnenej 
osoby v čase mimoriadnej situácie, núdzového stavu alebo výnimočného stavu pre 
všetkých žiakov; 

- v rozsahu nevyhnutne potrebnom, najviac však 1 mesiac, z dôvodu havárie v budove 
školy alebo rekonštrukcie budovy školy.“

4.1.1  Charakteristika odboru vzdelávania a jeho dĺžka
Nižšie  stredné  vzdelávanie  zabezpečuje  rozvoj  osobného  potenciálu  každého  žiaka,  jeho
spôsobilostí, zručností a vedomostí potrebných v osobnom i občianskom živote a pre ďalšie
vzdelávanie.  Formuje  a  rozvíja  charakter  žiakov  v  súlade  s  etickými  hodnotami.  Nižšie
stredné vzdelávanie – druhý stupeň základnej školy tvorí 5. – 9. ročník.“

4.2  Prehľad  vzdelávacích  oblastí,  predmetov  a ich  časová  dotácia v 5.  –  9.  ročníku
v školskom roku 2021/2022

RUP 2015 s dodatkom 1        2021/2022
5. 6. 7. 8. 9. Spolu

Jazyk a komunikácia

SJL 5 5 4 5 5 24
25iŠkVP 1 1

ANJ 3 3 3 3 3 15
16

iŠkVP 1 1
NEJ/ŠPJ 0 0 0 0 0 0

9
iŠkVP 3 2 2 2 10

Matematika a práca s
informáciami

MAT 4 4 4 4 5 21 24
iŠkVP 1 1 1 3
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INF 1 1 1 1 0 4
4iŠkVP

Človek a príroda

FYZ 0 2 1 2 1 6
7iŠkVP 1 1

CHE 0 0 2 2 1 5
5iŠkVP

BIO 2 1 2 1 1 7
8iŠkVP  1 1

Človek a spoločnosť

DEJ 1 1 1 1 2 6
7iŠkVP 1

GEO 2 1 1 1 1 6
7iŠkVP 1 1

OBN 0 1 1 1 1 4
4iŠkVP

VČZ 0 0 0 0 0 0
1iŠkVP  1  1

Človek a hodnoty
ETV/NBV 1 1 1 1 1 5

5iŠkVP

Človek a svet práce
THD 1 1 1 1 1 5

5iŠkVP

Umenia a kultúra

HUV 1 1 1 1 0 4
4iŠkVP

VYV 1 1 1 1 1 5
5iŠkVP

Zdravie a pohyb
TŠV 2 2 2 2 2 10

10iŠkVP
Povinná časť 24 25 26 27 25 128

voliteľné hodiny iŠkVP 3 4 4 3 5 18
Spolu 27 29 30 30 30 146 146

4.3 Poznámky RUP:
Podľa iŠkVP sa vzdelávajú žiaci:

5. ročníka             - v školskom roku 2015/16

5. – 6. ročníka - v školskom roku 2016/17

5. – 7. ročníka - v školskom roku 2017/18

5. – 8. ročníka - v školskom roku 2018/19

5. – 9. ročníka - v školskom roku 2019/20

1. Rozdelenie  do  tried  a na  skupiny  -   žiaci  sa  delia  do  skupín  v zmysle  vyhlášky
MŠVVaŠ SR č. 203/2015 o Základnej škole  a uskutočňuje sa spravidla podľa priestorových,
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personálnych  a  finančných  podmienok  školy,  podľa  charakteru  činnosti  žiakov,  podľa
náročnosti predmetu s ohľadom na požiadavky ochrany zdravia a bezpečnosti práce
2. Žiaci sa delia do skupín na predmetoch Anglický jazyk, Nemecký jazyk, Španielsky
jazyk,  Francúzsky  jazyk,  Informatika,  Technika,  Telesná  výchova,  Etická  výchova,
Náboženská výchova. 
3. Žiaci sa delia do skupín počas laboratórnych prác s najvyšším počtom 17 v skupina
podľa priestorových a materiálnych podmienok školy
4. Žiaci  sa  delia  do  skupín  v predmete  1.  a 2.  cudzí  jazyk,  Informatika,  Technika,
s najvyšším počtom 17, možno spájať žiakov aj iných tried daného ročníka.
5. Ak počet  žiakov v predmete  Etická výchova a Náboženská výchova klesne pod 12
možno spájať aj žiakov iných ročníkov.
6. V predmete Telesná a športová výchova sa žiaci spájajú do skupín podľa pohlavia na
chlapcov a dievčatá, maximálny počet žiakov v skupine je 25. Do tohto počtu možno spájať
žiakov iných tried toho istého ročníka.
7. Vyučovacia hodina trvá 45 minút. 7 hodina je skrátená na 40 minút.
8. Predmet Technika je možné vyučovať v dvojhodinových celkoch.
9. Pri  uplatňovaní  projektového  a zážitkového  vyučovania  je  možné  využívať  aj  iné
organizačné formy ako je vyučovacia hodina, resp. je možné upraviť jej 45 minútový režim.
10. Podľa pokynov ŠVP v školskom vzdelávacom programe môže škola po prerokovaní
v rade školy stanoviť vyšší počet hodín najviac však 161 na nižšom strednom vzdelávaní.
11. Maximálny počet vyučovacích hodín v týždni pre žiakov 5. a 6. ročníka nesmie byť
vyšší ako 30, pre žiakov 7., 8. a 9. ročníka nesmie byť vyšší ako 34. 
12. Voliteľné hodiny

 5. ročník – 3 hodiny 

  Anglický jazyk + 1 hodina

 Dejepis + 1 hodina

 Viem čo zjem + 1 hodina

 6. ročník – 4 hodiny

 Matematika + 1 hodina

 2. cudzí jazyk + 3 hodiny

 7. ročník – 4 hodiny 

 Slovenský jazyk a literatúra + 1 hodina

 2. cudzí jazyk  + 2 hodiny

 Matematika + 1 hodina

 8. ročník -   3 hodiny

 2. cudzí jazyk + 2 hodiny

 Matematika + 1 hodina

 9. ročník -   5 hodín

 2. cudzí jazyk + 2 hodiny

 Fyzika + 1 hodina

 Geografia + 1 hodina

 Biológia + 1 hodina
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Slovenský jazyk a literatúra 5. – 9.  ročník – učebné osnovy sú totožné so vzdelávacím
štandardom ŠVP pre SJL.  V 7. ročníku je zvýšená časová dotácia o jenu hodinu, ktorá bude
využitá  na  rozvoj  čitateľskej  gramotnosti  žiakov  a rozvoj  kritického  myslenia.  Obsahová
a výkonová  zložka  ŠkVP  je  v súlade  s inovovaným  ŠVP  ktorý  schválilo  Ministerstvo
školstva,  vedy, výskumu a športu Slovenskej  republiky  dňa 6.  2.  2015 pod číslom 2015-
5129/5980:2-10A0 pre druhý stupeň základnej školy s platnosťou od 1. 9. 2015.

Prvý cudzí jazyk  5. – 9.  ročník - učebné osnovy sú totožné so vzdelávacím štandardom ŠVP
pre ANJ. Ako prvý cudzí jazyk sa vyučuje  Anglický jazyk, posilnená hodinová dotácia na 4
hodiny týždenne  v piatom ročníku.   Zvýšená  časová dotácia  je  využitá  na zmenu kvality
výkonu v oblasti  produktívnych komunikačných jazykových činností  a stratégií,  najmä na
rozvoj  hovorenia.  Žiaci  sa  delia  do  skupín  v zmysle  vyhlášky  MŠVVaŠ  SR  č.203/2015
o Základnej  škole.  Vyučovanie  prebieha  v jazykových  učebniach  podľa  podmienok  školy.
Obsahová  a výkonová  zložka  ŠkVP  je  v súlade  s inovovaným  ŠVP  ktorý  schválilo
Ministerstvo  školstva,  vedy,  výskumu a  športu  Slovenskej  republiky  dňa  6.  2.  2015  pod
číslom 2015-5129/5980:2-10A0 pre druhý stupeň základnej školy s platnosťou od 1. 9. 2015. 

Druhý cudzí jazyk 5. – 9.  ročník –  učebné osnovy sú totožné so vzdelávacím štandardom
ŠVP pre NEJ, ŠPJ.  V 5., 6., 7.,8., a 9.  ročníku ja časová dotácia 2 hodiny z voliteľných
hodín.. Žiaci majú možnosť výberu z nemeckého a  španielskeho jazyka s časovou dotáciou 2
hodiny týždenne.  Žiaci  sa delia  do skupín v zmysle vyhlášky MŠVV a Š SR č.  203/2015
o Základnej  škole.  Vyučovanie  prebieha  v jazykových  učebniach  podľa  podmienok  školy
v počte do 17 žiakov v skupine.  V zmysle iŠVP v 7. ročníku si žiaci môžu vybrať, či sa budú
ďalej  vzdelávať  v druhom  cudzom  jazyku,  alebo  si  zvolia  inú  alternatívu.  Obsahová
a výkonová  zložka  ŠkVP  je  v súlade  s inovovaným  ŠVP  ktorý  schválilo  Ministerstvo
školstva,  vedy, výskumu a športu Slovenskej  republiky  dňa 6.  2.  2015 pod číslom 2015-
5129/5980:2-10A0 pre druhý stupeň základnej školy s platnosťou od 1. 9. 2015.

Matematika 5. – 9.  ročník - učebné osnovy sú totožné so vzdelávacím štandardom ŠVP pre
MAT. V šiestom,  siedmom a ôsmom ročníku je zvýšená časová dotácia o 1 hodinu. Hodina
bude využitá na opakovanie a utvrdenie učiva. Obsahová a výkonová zložka ŠkVP je v súlade
s inovovaným ŠVP ktorý schválilo Ministerstvo školstva, vedy, výskumu a športu Slovenskej
republiky dňa 6.  2.  2015 pod číslom 2015-5129/5980:2-10A0 pre druhý stupeň základnej
školy s platnosťou od 1. 9. 2015.

Informatika 5.,6.,7. a 8. ročník- učebné osnovy sú totožné so vzdelávacím štandardom ŠVP
pre INV. Žiaci sa delia do skupín v predmete Informatika  s najvyšším počtom 17, tak, aby
každý žiak bol pri počítači sám. Obsahová a výkonová zložka ŠkVP je v súlade s inovovaným
ŠVP ktorý schválilo Ministerstvo školstva, vedy, výskumu a športu Slovenskej republiky dňa
6. 2. 2015 pod číslom 2015-5129/5980:2-10A0 pre druhý stupeň základnej školy s platnosťou
od 1. 9. 2015.

Fyzika  6.,7.,8. a 9.  ročník – učebné osnovy sú v súlade so vzdelávacím štandardom ŠVP pre
FYZ.   V 9.  ročníku  ja  je  časová  dotácia  zvýšená  o 1  hodinu.  Hodina  bude  využitá  na
opakovanie a utvrdenie učiva. Obsahová a výkonová zložka ŠkVP je v súlade s inovovaným
ŠVP ktorý schválilo Ministerstvo školstva, vedy, výskumu a športu Slovenskej republiky dňa
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6. 2. 2015 pod číslom 2015-5129/5980:2-10A0 pre druhý stupeň základnej školy s platnosťou
od 1. 9. 2015. 

Chémia  7.,8., 9.  ročník – učebné osnovy sú v súlade so vzdelávacím štandardom ŠVP pre
CHE.  Obsahová  a výkonová  zložka  ŠkVP je  v súlade  s inovovaným ŠVP ktorý  schválilo
Ministerstvo  školstva,  vedy,  výskumu a  športu  Slovenskej  republiky  dňa  6.  2.  2015  pod
číslom 2015-5129/5980:2-10A0 pre druhý stupeň základnej školy s platnosťou od 1. 9. 2015.

Biológia 5. – 9.  ročník - učebné osnovy sú totožné so vzdelávacím štandardom ŠVP pre BIO.
V deviatom  ročníku  je  zvýšená  časová  dotácia  o 1  hodinu,  ktorá  bude  využitá  najmä  na
praktickú  prácu  žiakov,  (laboratórne  práce,  starostlivosť  o bylinkovú  záhradu  a pod.).
Obsahová  a výkonová  zložka  ŠkVP  je  v súlade  s inovovaným  ŠVP  ktorý  schválilo
Ministerstvo  školstva,  vedy,  výskumu a  športu  Slovenskej  republiky  dňa  6.  2.  2015  pod
číslom  2015-5129/5980:2-10A0 pre druhý stupeň základnej školy s platnosťou od 1. 9. 2015. 

Dejepis 5. – 9.  ročník - učebné osnovy sú totožné so vzdelávacím štandardom ŠVP pre DEJ.
V šiestom ročníku je zvýšená časová dotácia o 1 hodinu, ktorá bude využitá najmä na prácu
žiakov zameranú na projektové a zážitkové učenie.  Obsahová a výkonová zložka ŠkVP je
v súlade s inovovaným ŠVP ktorý schválilo Ministerstvo školstva, vedy, výskumu a športu
Slovenskej republiky dňa 6. 2. 2015 pod číslom 2015-5129/5980:2-10A0 pre druhý stupeň
základnej školy s platnosťou od 1. 9. 2015 v znení dodatku 2, 3. 

Geografia 5. – 9.  ročník - učebné osnovy sú totožné so vzdelávacím štandardom ŠVP pre
GEO.  V 9.  ročníku  ja  je  časová  dotácia  zvýšená  o 1  hodinu.  Hodina  bude  využitá  na
opakovanie a utvrdenie učiva. Obsahová a výkonová zložka ŠkVP je v súlade s inovovaným
ŠVP ktorý schválilo Ministerstvo školstva, vedy, výskumu a športu Slovenskej republiky dňa
6. 2. 2015 pod číslom 2015-5129/5980:2-10A0 pre druhý stupeň základnej školy s platnosťou
od 1. 9. 2015. 

Občianska náuka 6.,7., 8., 9.  ročník - učebné osnovy sú totožné so vzdelávacím štandardom
ŠVP pre  OBN.  Obsahová a výkonová zložka  ŠkVP je  v súlade  s inovovaným ŠVP ktorý
schválilo Ministerstvo školstva, vedy, výskumu a športu Slovenskej republiky dňa 6. 2. 2015
pod číslom 2015-5129/5980:2-10A0 pre druhý stupeň základnej školy s platnosťou od 1. 9.
2015.

Etická výchova 5. – 9.  ročník - učebné osnovy sú totožné so vzdelávacím štandardom ŠVP
pre ETV. Obsahová a výkonová zložka ŠkVP je v súlade s inovovaným ŠVP ktorý schválilo
Ministerstvo  školstva,  vedy,  výskumu a  športu  Slovenskej  republiky  dňa  6.  2.  2015  pod
číslom 2015-5129/5980:2-10A0 pre druhý stupeň základnej školy s platnosťou od 1. 9. 2015.

Náboženská výchova 5. – 9.  ročník - učebné osnovy sú totožné so vzdelávacím štandardom
ŠVP pre  NBV.  Obsahová a výkonová zložka  ŠkVP je  v súlade  s inovovaným ŠVP ktorý
schválilo Ministerstvo školstva, vedy, výskumu a športu Slovenskej republiky dňa 6. 2. 2015
pod číslom 2015-5129/5980:2-10A0 pre druhý stupeň základnej školy s platnosťou od 1. 9.
2015.  V školskom roku 2020/2021  prebieha  na  škole  experimentálne  overovanie  kurikula
Rímskokatolíckeho náboženstva/ náboženskej výchovy (pre primárne, nižšie stredné, stredné
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a úplné  stredné  vzdelávanie,  chválené  Návrh  nového  kurikula  predmetu  rímskokatolícke
náboženstvo/náboženská výchova schválili biskupi Slovenska na 95. plenárnom zasadnutí v
Čičmanoch dňa 10. marca 2020. Týmto schválením udelili odporúčanie na jeho dvojročné
experimentálne  overovanie.  Školský  vzdelávací  program  a učebné  osnovy  sú  upravené
v súlade s experimentálnym overovaním. 

Technika 5. – 9.  ročník - učebné osnovy sú totožné so vzdelávacím štandardom ŠVP pre
THD.  Obsahová a výkonová  zložka  ŠkVP je  v súlade  s inovovaným ŠVP ktorý  schválilo
Ministerstvo  školstva,  vedy,  výskumu a  športu  Slovenskej  republiky  dňa  6.  2.  2015  pod
číslom 2015-5129/5980:2-10A0 pre druhý stupeň základnej školy s platnosťou od 1. 9. 2015.

 Žiaci sa delia do skupín v predmete technika  s najvyšším počtom 17, ak klesne   počet
žiakov  pod  12  možno  spájať  žiakov  aj  iných  tried  daného  ročníka.  Vzdelávací  štandard
učebného  predmetu  technika  sa  člení  na  dva  tematické  okruhy  technika  a  ekonomika
domácnosti, pričom každý z nich sa ďalej člení na jednotlivé tematické celky. 

Tematický okruh technika sa vyučuje v dielni, ekonomika domácnosti sa môže
vyučovať v školskej kuchynke. 

 Dôraz sa kladie na tematický okruh technika.  Škola je povinná odučiť z tematického
okruhu technika najmenej dve tretiny z celkovej časovej dotácie vyučovacieho predmetu v
každom  školskom  roku  a  najviac  jednu  tretinu  z  celkovej  časovej  dotácie  vyučovacieho
predmetu  v  školskom  roku  z  tematického  okruhu  ekonomika  domácnosti  podľa  svojich
materiálno-technických  a  personálnych  podmienok.  Predmet  musí  byť  založený
predovšetkým na praktickej činnosti. Jeho náplň sa cielene zameriava na zručnosti a návyky
pre uplatnenie žiakov v ďalšom živote a spoločnosti. Je založený na tvorivej myšlienkovej
spoluúčasti a spolupráci žiakov.

Viem čo zjem 5. ročník  voliteľný vyučovací predmet Viem, čo zjem sa sústreďuje na
osvojenie  základných  pravidiel  zdravého  a vyváženého  stravovania.  Je  zameraný  na
vybudovanie  a  upevňovanie  hygienických  návykov  dôležitých  pre  zachovanie  zdravia  v
súvislosti  s potravinami  a  s  ich  manipuláciou  v  bežnom  živote.  Jeho  náplň  sa  cielene
zameriava na návyky v oblasti zdravého životného štýlu. Dotácia je 1 hodina týždenne.

Hudobná výchova 5.,6.,7. a 8. ročník - učebné osnovy sú totožné so vzdelávacím štandardom
ŠVP pre  HUV.  Obsahová a výkonová zložka  ŠkVP je  v súlade  s inovovaným ŠVP ktorý
schválilo Ministerstvo školstva, vedy, výskumu a športu Slovenskej republiky dňa 6. 2. 2015
pod číslom 2015-5129/5980:2-10A0 pre druhý stupeň základnej školy s platnosťou od 1. 9.
2015.

Výtvarná výchova 5. – 9.  ročník - učebné osnovy sú totožné so vzdelávacím štandardom
ŠVP pre  VYV.  Obsahová a výkonová zložka  ŠkVP je  v súlade  s inovovaným ŠVP ktorý
schválilo Ministerstvo školstva, vedy, výskumu a športu Slovenskej republiky dňa 6. 2. 2015
pod číslom 2015-5129/5980:2-10A0 pre druhý stupeň základnej školy s platnosťou od 1. 9.
2015.

 Telesná a športová výchova  5. – 9.  ročník - učebné osnovy sú totožné so vzdelávacím
štandardom ŠVP pre TŠV. Žiaci  sa  delia  na skupiny chlapcov a dievčat  do maximálneho
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počtu 25 žiakov v skupine, žiaci sa môžu spájať do skupín aj z iných tried daného ročníka.
Premet telesná a športová výchova sa vyučuje v telocvični a na školskom ihrisku v závislosti
od podmienok školy a počasia. Obsahová a výkonová zložka ŠkVP je v súlade s inovovaným
ŠVP ktorý schválilo Ministerstvo školstva, vedy, výskumu a športu Slovenskej republiky dňa
6. 2. 2015 pod číslom 2015-5129/5980:2-10A0 pre druhý stupeň základnej školy s platnosťou
od 1. 9. 2015.

V. Učebné osnovy

Tvoria vlastný didaktický program vzdelávania pre každý predmet. Vychádzajú zo Štátneho
vzdelávacieho programu a reflektujú profil absolventa a zameranie školy.  Učebné osnovy je
nevyhnutné chápať ako základné východisko k mnohostranne chápanej výučbe, preto výučbu
nemožno  redukovať  len  na  ich  mechanické  plnenie.  Predstavujú  dôležitý  podklad  na
realizáciu osobného plánovania, tvorby špecifickej stratégie a taktiky na výučbu jednotlivých
predmetov, pričom je nevyhnutná kognitívna pestrosť a vytváranie panorámy myšlienkových
možností  žiakov.  Z  hľadiska  vymedzeného  učebného  obsahu  je  kľúčovým  prvkom
uvedomovanie si pojmov, vzťahov medzi nimi.  Následne je žiaduce tieto pojmy a vzťahy
medzi nimi spolu s funkčnými faktami názorne zobrazovať do pamäťových myšlienkových
máp,  ktoré  sa  potom  stávajú  základným  prostriedkom  efektívnejšieho  upevňovania  a
systematizácie nadobudnutých kompetencií žiakov. Stanovené štandardy si učitelia môžu viac
špecifikovať s prihliadnutím na aktuálne kognitívne schopnosti svojich žiakov. Vzdelávací
štandard  treba  chápať  v  tom  zmysle,  že  žiak  nemá  byť  pasívnym  aktérom  výučby  a
konzumentom hotových poznatkov, ktoré si má len zapamätať a následne zreprodukovať, ale
aj vytvárať ich v aktívnej činnosti.
Učebnými osnovami školy sú vzdelávacie štandardy jednotlivých vzdelávacích oblastí.

Obsahujú
1. Charakteristiku predmetu – jeho význam v obsahu vzdelávania.
2. Rozvíjajúce ciele, spôsobilosti, predmetové vychádzajú z kľúčových spôsobilostí.
3. Témy,  prostredníctvom,  ktorých  rozvíjame  kompetencie,  obsah,  prierezové  témy

a prepojenie s inými predmetmi.
4. Požiadavky na výstup.
5. Metódy a formy práce – stratégie vyučovania.
6. Učebné zdroje sú zdrojom informácií pre žiakov. Sú to učebnice, odborná literatúra,

odborné časopisy, náučné slovníky.
Učebné  osnovy  jednotlivých  premetov  sú  v súlade  so  Štátnym  vzdelávacím  programom
ISCED II  vydanom MŠVVaŠ SR ,  ktoré schválilo  Ministerstvo  školstva,  vedy,  výskumu a
športu Slovenskej republiky dňa 6. 2. 2015 pod číslom 2015-5129/5980:2-10A0 pre druhý stupeň
základnej školy s platnosťou od 1. 9. 2015. 
Učebné osnovy jednotlivých predmetov sú v prílohách tohto vzdelávacieho programu.

VI. Prílohy
Príloha č. 1 – Slovenský jazyk a literatúra
Príloha č. 2 -  Anglický jazyk
Príloha č. 3 – Nemecký jazyk
Príloha č. 4 – Španielsky jazyk
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Príloha č. 5 – Matematika 
Príloha č. 6 - Informatika
Príloha č. 7 – Biológia
Príloha č. 8 - Dejepis
Príloha č. 9 - Geografia
Príloha č. 10 -  Etická výchova
Príloha č. 11 – Náboženská výchova
Príloha č. 12 –  Technika
Príloha č. 13 – Hudobná výchova
Príloha č. 14 – Výtvarná výchova
Príloha č. 15 – Telesná a športová výchova
Príloha  č. 16 – Fyzika
Príloha č. 17 - Chémia
Príloha č. 18 – Občianska náuka 
Príloha  č.19 – Viem čo zjem
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